



# El Día Gráfico

Barcelona, viernes, 14 de Octubre de 1938

## La desaparición de Checoslovaquia y la farsa del plebiscito

He aquí al jefe de la Legión Británica, comandante sir Francis Fesherstone Goodley. Está al frente de los 1.200 legionarios encargados de velar por la pureza y la regularidad de un plebiscito que no dejará de ser una farsa como la de la No Intervención, ya que adelantándose al resultado del plebiscito, Alemania, Polonia y Hungría se han repartido ya Checoslovaquia, dándose el caso de que una ciudad en la que el 55 por ciento de sus habitantes son checos, las tropas alemanas la han ocupado, incorporándola al territorio del Reich.



## 'Vista general del Kremlin

LA FOTOGRAFIA DE ESTE ENORME EDIFICIO MOSCOVITA HA SIDO  
TOMADA DESDE EL VAPOR "JOSE STALIN"

## El crucero-es- cuela francés «Jeanne d'Arc»

LOS FAMILIARES DE LOS GUAR-  
DIAS MARINAS DESPIDEN A ESTOS  
AL SALIR DE BREST Y DIRIGIRSE  
A LAS ANTILLAS EL BUQUE QUE  
VA A REALIZAR SU CRU-  
CERO ANUAL



# El Gobierno de la República

### Los elementos directivos de la Central de Exportación de Agrios, dependientes del Ministerio de Hacienda y Economía, han adoptado una serie de acuerdos y resoluciones para que la exportación de la naranja próxima a iniciarse se desenvuelva con toda eficacia, haciendo llegar la naranja española en cantidad suficiente a todos los mercados extranjeros

#### Presidencia del Consejo

#### OBSEQUIO AL DIPUTADO SOCIALISTA FRANCÉS AURIOL Y A SU ESPOSA

Se celebró una comida íntima en la residencia del presidente del Consejo, en honor del diputado socialista y gran amigo de España, Vincent Auriol y de madame Auriol, su esposa.

Además de los ilustres huéspedes y del doctor Negrín, su anfitrión, asistieron el exministro de Defensa Nacional, don Indalecio Prieto; el ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo y señora; el de la Gobernación, don Paulino Gómez Sáiz; el de Justicia y presidente del Partido Socialista Obrero Español, don Ramón González Peña; el subsecretario de la Presidencia del Consejo, don José Prat; el secretario general del Ministerio de Defensa Nacional, don Julián Zugazagoitia; el subsecretario de Gobernación, don Rafael Méndez; el ministro plenipotenciario de España en Praga, don Luis Jiménez de Asúa; el exministro de la Gobernación, don Ángel Galarza; el exsubsecretario de la Presidencia del Consejo, don Rodolfo Llopis; el director general de Aduanas, don Andrés Saborit; doña Matilde de la Torre, diputado socialista; el secretario general de la U. G. T., señor Rodríguez Vega; don Francisco Cruz Salido, miembro del Comité Nacional del P. S. O. E.; el doctor Cabrera, jefe de Gabinete de la Presidencia del Consejo; el director de "El Diluvio" y secretario accidental del P. S. O. E., señor Huerta, y el director de "La Vanguardia", don Fernando Vázquez Ocaña.

Por hallarse ausentes o enfermos, dejaron de asistir a la comida, don Francisco Largo Caballero, don Julián Besteiro, el secretario del Partido Socialista Obrero Español, don Ramón Lamóneda; don Manuel Cordero, don Lucio Martínez Gil, don Trifón Gómez, don Luis Araquistain y el subsecretario de Armamentos y vicepresidente del P. S. O. E., señor Otero.

#### POR LOS MINISTERIOS

#### Hacienda y Economía

##### DESPACHO Y VISITA

El ministro de Hacienda y Economía, señor Méndez Aspe, despachó con los directores generales de turno y recibió la visita del presidente del Consejo de Estado, don Pedro Comanans.

#### LA PROXIMA CAMPAÑA DE EXPORTACION DE NARANJA

Durante los pasados días se han celebrado varias reuniones en la Subsecretaría de Economía, con los elementos directivos de la Central de Exportación de Agrios, para examinar el resultado de la exportación en la pasada campaña de 1937-38 y adoptar las medidas necesarias para el buen desarrollo de la venidera.

Por lo que atañe a la pasada campaña, primera de actuación de este organismo, es altamente satisfactorio dar a conocer los resultados obtenidos. La cosecha fué corta. Disminuyó, además, en la cuantía de su parte utilizable por las heladas padecidas al principio de año. Todo ello produjo una disminución de la cantidad de naranjas y limones exportados.

A pesar de lo anterior y de las dificultades de todo orden con que hubo que luchar, se consiguió una revalorización tan considerable de nuestra exportación de agrios, que en el mercado inglés, por ejemplo, con una cifra de envíos que no llegó al 50 por 100 del año anterior, se han obtenido libras esterlinas en cantidad solamente inferior en un 20 por 100 al del período citado.

En Francia, con una exportación de un noventa por ciento en volumen en relación con la de la campaña precedente, se han obtenido doble cantidad de divisas. La labor de la Central de Exportación de Agrios, velando incesantemente por el prestigio de la fruta y su crédito en el extranjero y la ordenación de los mercados, ha conseguido estos resultados.

En cuanto a la próxima campaña se han adoptado en las mencionadas reuniones una serie de acuerdos y resoluciones para que la exportación próxima a iniciarse se desenvuelva con toda eficacia, haciendo llegar la naranja española en cantidad suficiente a todos los mercados extranjeros. La Central de Exportación de Agrios con la experiencia adquirida, su esfuerzo constante y contando con el apoyo de los productores y de todos los elementos que intervienen en este importante capítulo de nuestra exportación, se propone lo mismo que en la campaña pasada, resolver cuantas dificultades puedan presentarse y aportar el máximo de divisas para la economía nacional.

#### INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR VAZQUEZ HUMASQUE CON REFERENCIA A LA INTERVENCION DE LA ACTUAL COSECHA DE ALMENDRA Y AVELLANA

El subsecretario de Agricultura señor Vázquez Humasqué, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

En cumplimiento de medidas del Gobierno, relativas al aprovechamiento integral de los productos nacionales exportables, se han puesto de acuerdo con la Consejería de Agricultura de la Generalidad de Cataluña, los Ministerios de Agricultura y Hacienda y Economía para intervenir la totalidad de la cosecha actual de almendra y avellana. En virtud de este acuerdo los productores de la región autónoma vienen obligados a entregar el producto a sus sindicatos respectivos, los cuales los pasarán a los comarciales para que se hagan cargo del fruto los organismos adecuados de los

#### DESPUES DEL FALLECIMIENTO DEL SUBSECRETARIO DON ADOLFO SISTO HONTAN

##### TESTIMONIO DE PESAME

La familia del que fué subsecretario de Hacienda e interventor general del Estado, don Adolfo Sisto Hontan, nos ruega hagamos presente a cuantas personas y entidades se interesaron en un principio por el estado de salud del fallecido y posteriormente manifestaron su condolencia por el desgraciado fin del ilustre funcionario, en la imposibilidad de poder contestar a las numerosas expresiones de sentimiento que con tan triste motivo ha recibido, su más sincero agradecimiento por los testimonios de afecto y consideración de que han sido objeto todos sus deudos.

Ministerios que se citan. El pago a precio de tasa, se hará sin dilación.

Por ello queda prohibido terminantemente destinar dichos frutos secos a otros usos en la inteligencia de que será severamente sancionado el que eluda la obligación de aportar su cosecha al sindicato correspondiente; así como el que se dedique a la adquisición del producto que por esta disposición del Gobierno se sustrae a la especulación. De igual modo será penado la tenencia y el transporte en cantidad superior a dos kilogramos, y en tal sentido se han dado órdenes severas para que las fuerzas armadas de inspección y vigilancia, detengan a los contraventores y decomisen el género. Los frutos secos son divisas y el antifascismo obliga a respetar íntegramente esta fuente de ingresos que tiene derecho a reclamar el Gobierno de todos los españoles sin distinción.

#### Trabajo

#### ESPAÑA TOMARA PARTE EN LA REUNION DEL CONSEJO INTERNACIONAL DEL TRABAJO

El ministro de Trabajo, señor Moix, recibió la visita del jefe del Servicio Internacional, Manuel Altimira, quien le informó de los asuntos de la Delegación española, de la que también forma parte el señor Fabra Ribas, y que ha de tomar parte en la reunión del Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo.

El señor Altimira recibió del ministro las orientaciones precisas sobre las que han de basarse sus intervenciones en dicha reunión internacional.

El ministro, señor Moix, presidió ayer mañana la reunión del Comité Permanente del Consejo Nacional del Trabajo.

#### SE HA REUNIDO EL CONSEJO NACIONAL DEL TRABAJO

Ayer celebró sesión la Comisión permanente del Consejo del Trabajo en el salón de actos del Comité Industrial Seder, cedido por éste a tal objeto. Presidió el ministro de Trabajo y Asistencia Social y asistieron el presidente y vicepresidente de aquel organismo, el subsecretario de Trabajo, el de Agricultura; los directores generales de Economía, Autotransporte y Trabajo; representantes patronales y obreros de la U. G. T. y de la C. N. T.

El ministro de Trabajo, después de saludar a la Asamblea, enalteció la labor a la que ésta se halla consagrada estimando que el Consejo de Trabajo debe ser considerado como el primer organismo consultivo del Gobierno, dada la misión importantísima que tiene a su cargo y desarrolla, no sólo desde el punto de vista social en cuanto se relaciona con las actividades de los distintos Departamentos ministeriales en cuanto éstos influyen en la vida del trabajo. Expresó la necesidad de que, con la mayor urgencia, fuese preparando el Consejo la futura legislación social española para que antes de finalizar la guerra estén dispuestas y en disposición de ser llevadas a la "Gaceta" cuantas reglamentaciones sean necesarias para atender a la resolución de los múltiples problemas que en la postguerra han de presentarse, muy especialmente en lo relativo a la reeducación profesional de los mutilados y ocupación de los mismos.

También indicó la conveniencia de estudiar detenidamente cuanto atañe a la igualdad del trabajo de la mujer con el del hombre sobre la base de que a igual producción debe corresponder igual remuneración. Asimismo expresó la necesidad de que se ocupase el Consejo de todo lo referente a reforma de las leyes del contrato de Trabajo, Jurados Mixtos e incluso de la de Asociaciones.

Al retirarse del salón se dió la presidencia al presidente del Consejo de Trabajo, señor Vidal Rosell, y seguidamente fueron debatidos

los importantes asuntos comprendidos en el orden del día, entre los cuales figuran y fueron aprobados, los siguientes:

Ratificación del Convenio Internacional del Trabajo sobre la edad mínima de admisión de los niños a los trabajos industriales; ratificación del Convenio sobre reducción de las horas de trabajo en la industria textil; otro Convenio sobre preceptos de seguridad en la industria de la edificación, y contestación al cuestionario sometido a los Gobiernos por la Oficina Internacional del Trabajo sobre contratos de trabajo (igualdad de trato) a los trabajadores migrantes; contestación al cuestionario sobre generalización de la reducción de las horas de trabajo en la industria, en el comercio y en las oficinas.

Se trató de lo relativo al salario mínimo y después de aprobar y estimar acertada la propuesta de la Subcomisión respectiva, acordó recibir el informe del Ministerio de Hacienda y el de Economía en lo referente a las repercusiones que la fijación del jornal citado pudieran tener en el desarrollo de la economía nacional.

Por último, y en relación con el proyecto de reforma del Reglamento del Consejo, que se encuentra en estudio, se acordó que los señores vocales puedan presentar por escrito las emendas que juzven oportunas dentro de un plazo de ocho días.

#### Instrucción Pública y Sanidad

#### SALUDO DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA A LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

El ministro de Instrucción Pública y Sanidad, don Segundo Blanco González, ha dirigido el siguiente mensaje:

"Con la mayor efusión, envío mi más cálido saludo a los hombres que en las Brigadas Internacionales han combatido con denuedo y derramado su sangre generosa por la libertad e independencia de España.

Jamás olvidará nuestro pueblo que desde los lugares más apartados del mundo habéis venido a luchar a nuestro lado con la visión certera del carácter de la guerra que comenzaba a desarrollarse.

En el recuerdo del pueblo español estará siempre vuestra gesta y la consideración de unos españoles más entre nosotros."

Jesús Hernández, comisario de la Agrupación de Ejércitos de la zona Centro-Sur, ha escrito las siguientes cuartillas de despedida a los caballeros del ideal:

"Recordad los días en que los voluntarios internacionales vinieron a luchar con España y por España. Ya el cogal de la no intervención se proponía estrangular a la República Española. El Gobierno de la República, maniatado por la política de Londres y de Blum, contaba, sin embargo, con esta solidaridad viva de los antifascistas del mundo entero, de los trabajadores, de los hombres libres y demócratas que vinieron a combatir por la democracia y la dignidad humana bajo la bandera española. Como soldados españoles, como voluntarios auténticos, que elegían libremente el destino glorioso de batirse por una causa justa y de defender en el suelo español los postulados del progreso y de la libertad.

Por ahora se cumple el segundo aniversario de la constitución de las Brigadas Internacionales. Mineros, ferroviarios, escritores, oficinistas, portuarios, campesinos hombres de todas las ideas progresivas que contra una política de vergonzosa complicidad con los agresores desleal a todos sus compromisos, nos reportaron la expresión más ardiente de la solidaridad de los pueblos.

España les despide hoy con la misma emoción con que un día les vió llegar a sus fronteras, heridas y vigiladas. La deuda de gratitud de nuestra patria no se borrará jamás de la memoria de los españoles honrados. La bandera de España, por la que nuestros voluntarios supieron combatir y caer, se inclina ante vuestra marcha, segura de que vosotros la lleváis arraigada en el corazón.

Mañana, cuando nuestra patria haya recobrado totalmente su independencia, tened la convicción, camaradas y hermanos del mundo entero, de que aquí tendréis siempre un hogar y una tierra que no puede olvidar que la ayudásteis a ser libre, entregándole vuestra sangre.

Podéis salir físicamente de nuestro país. Pero en el sentimiento y en el alma de España viviréis siempre con aliento inmortal."

#### RECORDANDO A FERRER GUARDIA

Ayer tarde estuvo en el cementerio depositando flores en la tumba de Ferrer Guardia,

## Se ruega a los socios de la Cooperativa LA LLUM

se personen en el local social, por el mismo orden y fechas que les corresponda el suministro, con el carnet y tarjeta de racionamiento, para proceder a su estampillaje.

Barcelona, 14 octubre de 1938.

el ministro de Instrucción Pública y Sanidad, acompañado del subsecretario del departamento, Puig Elias, con motivo de cumplirse ayer el XXIX aniversario del fusilamiento del fundador de la escuela libre.

#### La «Gaceta»

#### LA SUBSECRETARIA DE ARMAMENTO PROVEERA DEL CERTIFICADO DE IDENTIDAD AL PERSONAL DEL EJERCITO DE TIERRA

En la "Gaceta" de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Por el Ministerio de Defensa Nacional se ha dictado una orden circular facultando al subsecretario de Armamento para proveer al personal del Ejército de Tierra del certificado de identidad que se dicta en las órdenes circulares de 20 y 28 de septiembre último.

#### ASCENSOS

Por méritos de guerra han sido ascendidos a tenientes los sargentos del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), don Pablo Planas Sánchez Cisneros, don José Monzó Hernández, don Luis Lorenzo Narros y don Domingo Vaz Gómez.

#### El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

##### LA PRODUCCION DE LAS INDUSTRIAS DE GUERRA

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publicó ayer el siguiente decreto:

La necesidad de intensificar la producción en las industrias de guerra, agotando todas las posibilidades industriales de nuestra Nación, así como la precisión de controlar, fiscalizar y utilizar convenientemente las fábricas y talleres de la metalurgia y siderurgia, hace aconsejable la creación de un organismo dependiente del Ministerio de Defensa Nacional, que reuniendo representaciones autorizadas de los distintos organismos del Estado y de las organizaciones sindicales, refuerce con su asesoramiento y consejo la actuación de la Subsecretaría de Armamento.

Por ello, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta de su Presidente y ministro de Defensa Nacional,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo primero. Se crea el Consejo Nacional de Industrias de Guerra, presidido por el Subsecretario de Armamento o persona en quien delegue, en el cual intervendrán representaciones de los Ministerios de Defensa Nacional, Hacienda y Economía y Trabajo, así como representaciones competentes de la C. N. T. y de la U. G. T. Cada uno de estos organismos hará propuesta razonada de dos representantes de su seno, que serán nombrados por el ministro de Defensa Nacional. Formarán, además, parte del Consejo un delegado del Estado Mayor Central.

Artículo segundo. Será función del Consejo Nacional de Industrias de Guerra,

a) Hacer un estudio de todos los recursos y medios de trabajo que todavía no están incorporados a la Subsecretaría de Armamento, con objeto de no dejar improductivo para la guerra ningún elemento de trabajo.

b) Recabar la cooperación de elementos competentes para planear nuevos métodos y normas técnicas de trabajo que conduzcan a un mejoramiento cualitativo y cuantitativo de la producción. Sus propuestas razonadas serán elevadas al ministro de Defensa Nacional para su resolución definitiva.

c) Proponer en cada caso normas de trabajo, salarios y precios, partiendo del principio de que a mayor producción, mejor retribución.

d) Fomentar y estimular la producción bien por la propaganda o por cuantos medios estimen pertinentes, previa aprobación por el Ministerio de Defensa Nacional.

Artículo tercero. Los consejeros tendrán facultad de inspeccionar en los órdenes técnicos y normativos de trabajo sobre todas las fábricas dedicadas a la producción de material de guerra.

Artículo cuarto. Por el Ministerio de Defensa Nacional se dictarán las medidas necesarias para la aplicación de este decreto.

Dado en Barcelona, a ocho de octubre de mil novecientos treinta y ocho.

MANUEL AZANA  
El Presidente del Consejo de Ministros,  
JUAN NEGRIN LOPEZ

#### RECOMPENSAS Y CONFIRMACIONES DE EMPLEO

Entre las disposiciones aparecidas en el "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" de ayer, figuran las siguientes:

Con premio a su distinguido comportamiento en diversas operaciones de guerra, durante la actual campaña, ha sido ascendido al empleo de mayor de su escala, el capitán en campaña de Artillería, don Luis Bravo Gala.

—Se ha resuelto confirmar en sus empleos a los mayores de Infantería en campaña, procedentes de Milicias, don Pedro Juana Alcócer, don Natalio Yoldi Gorria y don José Vallés Gustá.

#### BAJAS POR HERIDOS

Se dispone que continúe de reemplazo por herido en Alicante, el mayor de Infantería, profesional, don Francisco González Campuzano.

También se ha resuelto que el mayor de Infantería de Milicias, don Jesús Ibáñez Rodríguez, del C. R. I. M. número 15, cause baja en el Ejército activo por haber sido declarado inútil como consecuencia de heridas recibidas en campaña.

## SINDICAT DE TREBALLADORS D'OFICINES

Es comunicat a tots els afiliats que, obligats per les circumstàncies, ens hem vist precisats a variar l'horari de les nostres oficines, les quals estaran obertes de 9 a 1 del matí i de 4 a 7 de la tarda.

Es fa avinent també que els rebuts continuen cobrant-se al Sindicat, i que, per tant, queda suspès el cobrament a domicili.

EL COMITE EXECUTIU

LA EVACUACION DE LOS COMBATIENTES EXTRANJEROS

La misión controladora de la Comisión internacional

No es de creer que la Comisión internacional encargada de la misión de controlar la evacuación de los combatientes extranjeros, se avenga a ser actor de una farsa como la que está representando el Comité no intervencionista. Integrada por militares dignos, la actitud del Gobierno de la República, que se dispone a darles todas las facilidades que requieran para que su misión puedan cumplirse, sin ser objeto de burla o engaño, facilita su trabajo y les colocará frente al contraste que ofrece el gesto del Gobierno legal de España que prescinde en absoluto de los voluntarios que se ofrecieron generosamente a suplir la ausencia del Ejército profesional, de cuyo concurso se vio privado al rebelarse los militares y el de los facciosos, que después de haber dejado huérfano de defensa al Poder público, privándole de sus soldados, de su policía, de sus guardias de Seguridad y de la Guardia civil, junto con el material bélico, para poder mantener la rebelión han tenido que recurrir al auxilio de Italia y Alemania, junto con el concurso de los moros, para que las fuerzas invasoras militares de España descendieran a ésta a la categoría de colonia.

Dignamente, no es de creer que se haya prestado la Comisión internacional de control a obedecer unas órdenes de sus Gobiernos encaminadas a continuar la farsa de la No Intervención. Comprobada la evacuación absoluta de combatientes extranjeros al servicio del Gobierno de España, ya que en ningún momento actuaron con independencia ni obedeciendo órdenes emanadas de jefes que no lo fueran del Ejército de la República, la Comisión internacional se encontrará, si se le permite la entrada en la España invadida, ante la presencia de una parte del Ejército regular italiano con su cuadro de generales, jefes y oficiales, que actúa como en territorio conquistado y de unos millares de técnicos alemanes y de una burocracia civil alemana que explota y administra las riquezas de España para enviarlas a su país.

La evacuación de las fuerzas italianas, alemanas y moras que han permitido a los militares rebeldes mantener una apariencia de poder, no se hará efectiva si se acepta como garantía de la no intervención de Italia en España la salida de 10, 15, 20 o 25 soldados para poner en práctica el acuerdo angloitaliano. Si esta farsa se consumara, Mussolini, con los recursos económicos que le proporcionara la City, se entregaría de pleno a la conquista militar de España con la colaboración de Alemania. La careta no intervencionista que aún cubre a muchas gentes de Francia e Inglaterra para disimular su deseo de que España deje de ser una nación libre e independiente, se les caerá de la cara. Y en este caso las naciones democráticas habrían firmado su sentencia de muerte.

Confiamos, basando la confianza en el ejemplo de nuestra virilidad y de nuestra decisión de no ser esclavos, que la Comisión internacional controladora de la evacuación de los combatientes extranjeros, ante el gesto de gallardía de la República, prescindiendo del concurso de los voluntarios extranjeros, impulsará a los Gobiernos de las naciones no intervencionistas a terminar con la farsa trágica que viene representando el Comité de Londres. Porque sólo reduciendo la guerra de España a una querrela entre el Gobierno y los militares facciosos, huérfanos de colaboración en la población civil, será posible precipitar el advenimiento de la paz y librar a Europa de las salpicaduras de una lucha que puede avivar y convertir en hoguera el fuego que está consumiendo las energías vitales de nuestra patria.

AGUIRE

LA INFORMACION DE UNA AGENCIA

Annuncia para noviembre una reunión, en Génova o en Nápoles, parecida a la de Munich para tratar de las colonias y del desarme

Londres, 13.—La Agencia Central News afirma que en noviembre se reunirá en Génova o Nápoles una conferencia de los cuatro. En esta conferencia participaría el secretario de Estado norteamericano, Hull, y un representante del Japón. La conferencia se ocuparía de las colonias y del desarme.

También se asegura que Alemania ha hecho una proposición en Londres para establecer una limitación de los armamentos, especialmente en el calibre de los cañones, y una limitación también de los bombardeos aéreos. En los círculos oficiales ingleses se declara que no se sabe nada respecto a esta información. Se hace notar que aparte de una alusión de Hitler en su discurso de Sarrebruck, Inglaterra no ha recibido ninguna proposición para convocar una conferencia. No se oculta que en su conversación con Chamberlain Hitler hizo alusiones a la cuestión de la limitación de los armamentos; pero hasta ahora no

A LA DEMOCRACIA UNIVERSAL
Los Partidos del Frente Popular y las Sindicales, junto con la F. A. I., dirigen un llamamiento a la Democracia universal para que ayude al pueblo español a expulsar a los invasores de España

España, la España de los trabajadores y de los liberales, que pelea desde hace más de veintiséis meses por defender su independencia y los principios democráticos, después de los últimos acontecimientos de Europa se considera hoy obligada a lanzar un llamamiento a todas las conciencias honradas del mundo para que ellas se encarguen de terminar con la política de claudicaciones de los Gobiernos democráticos, que está facilitando el advenimiento de una era fascista en la que serán arrasados todos los valores culturales y humanos que son orgullo de la civilización occidental.

Somos más enemigos de la guerra que nadie, precisamente porque padecemos en estos momentos sus horrores. Pero nunca, ni siquiera cuando caen sobre nosotros las bombas que arrojan diariamente los aviadores alemanes e italianos, sin que el Comité de No Intervención se crea en el caso de impedirlo, nos arrepentimos de afrontar la guerra para salvarnos de la esclavitud y salvar a nuestra Patria.

Por fortuna para los demás pueblos de Europa, el dilema es menos cruel. Y nadie podrá negar que lo es gracias a la resistencia heroica de nuestro pueblo. Sin ella, rodeada Francia por enemigos seculares y exámenes velleidosos, tendría pocas posibilidades de continuar viviendo libremente, y aún mucho menos de figurar en el concierto de las grandes potencias.

Mientras nosotros luchamos por la Democracia, los Gobiernos pseudodemocráticos, aceptando unas veces leyendas que nos desfiguraban y retrocediendo en otras pusilánimemente, nos abandonan frente al poderío imperial de los totalitarios. Y esa paradoja que llena de amargura a los que desde 1914 a 1919 fueron en España los únicos amigos de los aliados, puede adquirir caracteres irreparables si no se acaba radicalmente con procedimientos recientemente inaugurados para desgracia de Checoslovaquia y de los principios democráticos.

Los violadores de Tratados, los despotas nuestros que preparan la guerra, se sienten

hoy más enardecidos que nunca. Después de rearmar a Rhenania, reincorporarse el Sarre, nificar la ciudad exlibre de Dantzig, conquistar Abisinia, consumar el "Anschluss" y anexionarse los territorios sudetas, aún se presentan como mantenedores de la paz, como salvadores de Europa y preparan descaradamente una factura que JAMAS SE PAGARA A EXPENSAS DE ESPAÑA.

Quisiéramos equivocarnos, pero no creemos aventurado afirmar que a estas horas hay en Europa quien sueña con poner término a nuestra tragedia por el mismo procedimiento que hará vergonzosamente célebres en la Historia los acuerdos gestados entre Bershtesgaden y Munich. A todos los hombres libres nos importa evitarlo. A los de España para que no se hundan nuestros esfuerzos brindando una nueva colonia a las dictaduras; a los del resto de Europa para que no se complete el cerco de Francia que prepara trabajosamente el autor del "Mein Kampf", como paso decisivo para imponer al mundo la hegemonía teutona y nacionalsocialista.

No es un grito de angustia española; es un grito vigoroso de liberales. Y si todos los que lo son en el mundo, si todos los que no están dispuestos a dejar de ser ciudadanos para convertirse en esclavos, responden, aún podrá salvarse la civilización y la humanidad, aún podrán salvarse la paz y la libertad.

La República española puede conseguir muy pronto acabar con la sangrienta guerra que padecemos y establecer un régimen de vida normal, si las fuerzas de invasión salen de nuestro suelo.

La Democracia, todos los amantes de la paz y de la civilización, deben ayudar al pueblo español y expulsar a los invasores, cortando todo suministro de armas y viveres a los agresores e imponiendo sanciones y acabando con la farsa sibilista de la no intervención y ayudando a la República mediante el envío de todo cuanto es necesario a esta empresa.

Demócratas del mundo: ¡Cumplid todos con vuestro deber, como nosotros cumplimos con el nuestro! Así la Paz y la Democracia serán salvadas.

Por el Partido Socialista Obrero, el secretario, Ramón Lamonedá; por el Partido Comunista, el secretario general, José Díaz; por Izquierda Republicana, el secretario, Emilio Baeza Medina; por Unión Republicana, el secretario, Mateo Silva; por la Unión General de Trabajadores, el secretario, José Rodríguez Vega; por la Confederación Nacional del Trabajo, el secretario, Mariano R. Vázquez; por la Federación Anarquista Ibérica, el secretario, Germinal de Sousa.

EN DINAMARCA

Los alemanes nazis formulan sus reivindicaciones

Copenhague, 13.—En un discurso del Führer de los "nazis" daneses, doctor Jens Moller, que ha pronunciado durante una reunión en Penrade (Slavia danés) ha hecho una exposición de agravios y ha formulado las reclamaciones siguientes:

Cese de todo ataque de los funcionarios del Slevig contra Alemania.

Suspensión en todo el territorio de Dinamarca de la campaña interna contra las "posibilidades de existencia" del grupo alemán.

El Estado debe indemnizar de las pérdidas experimentadas por el grupo alemán a partir del año 1919.

Realización inmediata de las reivindicaciones alemanas en cuestión de enseñanza.

Los súbditos alemanes que lleven más de quince años de permanencia en Dinamarca, serán naturalizados daneses, de una manera automática.

En el preitado discurso el orador hizo referencia al plebiscito del año 1920 y ha dicho que

EN SOFIA

Se paralizó ayer la vida de la ciudad para efectuar registros

Sofia, 13.—La agencia Telegráfica Búlgara, ha publicado el siguiente comunicado oficial:

"Por decisión del Consejo de ministros, hoy se efectuarán registros en la capital, por destacamentos de la guarnición, con objeto de detener a aquellos individuos que no posean permiso de residencia. La circulación en las calles ha sido interrumpida, a excepción para las necesidades de la alimentación y otras necesidades imprevistas. La población ha sido invitada a permanecer tranquila y facilitar la labor de los policías y militares encargados de efectuar los registros. El final de los registros será anunciado por radio".

no respondió al principio de que cada pueblo puede decidir de su suerte.

El diputado Miesken protesta en tonos muy vivos de las pretensiones que preceden, desde las páginas del "Socialdemokrat", de Soenderberg.

PABLO CASALS EN BARCELONA

Nos anuncia que dará un concierto de violonchelo, que impone las composiciones checas mundialmente en sus programas y que interpreta internacionalmente para allegar medicinas y alimentos para la infancia, que sufre las consecuencias de la guerra

Pablo Casals, el gran músico que Cataluña dió al mundo y el artista que tiene el mundo en la mano, se halla en Barcelona. Se encuentra en su ciudad querida, de la que es hijo predilecto. Ciudad a la que Pablo Casals adora. Ciudad querida por el artista que nos envían todas las naciones, inclusive las que odian a nuestra España republicana. Pablo Casals, deambulando por nuestras calles, plazas y avenidas, siente como el corazón se le deshace. Porque la ve ferocemente agredida.

A cualquiera —un civilizado— que habléis de Pablo Casals, os contestará: —"Es el primer violonchelo del mundo. ¡Nadie como él!". Conformes. Pero es el primer violonchelo y algo más.

Hace dieciocho años, Pablo Casals, me decía: —"Mi ideal no es otro que crear una orquesta para Cataluña. Quisiera crear, enténdelo bien, "y no imitar", la fundación de una orquesta".

Transcurrieron los años y el gran violonchelista —violonchelista único—, perduraba en el propósito de crear una masa instrumental. Sobrevino el inmundo e incivil espectáculo de la Gran Guerra europea y con ella, la aparición del nuevo e infecto rico, la creación de ostentosos y ridículos títulos nobiliarios y la concesión de grandes cruces al mejor postor. Los tiempos no parecían los más apropiados para fundar y crear el ideal que perseguía Pablo Casals.

Con todo y contra la opinión de cuantos tildeaban de iluso, Pablo Casals fundó en 1920 al "Orquesta", que aún creo que lleva su nombre. De no llevarlo, sería que a esta "Orquesta "Pau Casals" se le habría asesinado. Mas tengo fe en que no se puede asesinar ni ahogar aquello que es Arte y Cultura para un pueblo.

EN PARIS NO SABEN NADA

Paris, 13.—La información relativa a una conferencia de los cuatro o de seis en el próximo mes de noviembre, no es comentada por la Prensa francesa. Sólo algunos periódicos publican de manera dubitativa la información procedente de Londres.—Agencia España.

blo. Seguro estoy de que la "Orquesta Pau Casals" aún vive y que siempre dará fe de vida.

Hablé ahora con el Maestro. Casi no me daba tiempo a formular preguntas. He aquí algo importante de lo mucho y bello y humano que dijo, al declinar esta tarde otoñal:

—Si, aquí me tenéis por unos días—fué diciendo—. Acuérdate, Moragas, que empené mi palabra de que volvería en cuanto me dejaran libre por unas horas. Pero ¡es que no me dejan y ni yo quiero que suelten me dejen! Diré porque. Cuantos más conciertos doy, y ya una vez cubiertas las necesidades de los míos y con ellos cuenta a mis siete pequeños sobrinos que constituyen "mis siete pequeños y únicos tiranos", "todo lo demás que gano con mi violonchelo en mis peregrinaciones por el mundo, lo necesito para los ancianos y niños de la España leal bombardeada".

Y así es, humano lector, puesto que lo he oído y visto. La casa de Pablo Casals, desde que llegó, se convirtió en incesante ir y venir de agradecidos. Madres, esposas, hermanas de viejos y combatientes que van a besar, lloriqueando por la emoción, las manos —¡¡¡las manos únicas!!!—de este artista catalán que tiene el mundo en la mano y que da conciertos por doquier impelido por el deseo de justicia y el de la caridad delirante, que como todos sabéis, por los inválidos, menesterosos y los niños, imperativamente comienza.

—Si, vuelvo a Barcelona, con la leal Cataluña y la heroica España republicana. Aquí estoy y conté conmigo hasta donde pueda.

Como fuera que nos halláramos con este admirable compositor Salvador Bacarisse, el actual director artístico de la Temporada Oficial de Arte del Gran Teatro del Liceo, Pablo Casals nos dijo:

—Antes que se me solicite. Aquí me tienen a su absoluta disposición. Por algo traje conmigo mi violonchelo. Si, daré una audición, y tocaré el "Concierto de Haydn" y el de "Dvorak", que impongo en todas mis actuaciones. Pienso siempre en la España republicana que sañera, en mi Cataluña culta y democrática, que lucha y... en Checoslovaquia.

—¿El concierto será...? —En la próxima semana y en el Liceo, con

la "Orquesta Nacional de Conciertos" y dirigida por el ilustre Pérez Casas.

—¿Próximos conciertos...? —A fines de octubre, debo tocar en Bruselas; después en Holanda, en Londres, Amsterdam, Praga, Bucarest; de nuevo en Paris y luego a Egipto y Angora. Finalmente, llegaré a Asia... Ravel me lo había pronosticado.

—¡Magnífica tournée! —Corta; breve ya a parecerme. Ya te dije necesito ganar mucho, muchísimo, puesto que todo debo invertirlo en enviar medicinas y alimentos a estos viejecillos, ancianos y niños que infamemente asesinan.

Este es Pablo Casals, el inmenso y humano. El gran artista que Cataluña dió al mundo, que todo el continente nos envidia y el artista humano—el hombre músico y el músico hombre, como Beethoven—, que pasa y pasó limpio y humanamente por la vida.

Os dije al principio que Pablo Casals es el hombre que tiene el mundo en la mano. Voy a demostrároslo.

Poseo una carta de Pablo Casals —fechada en 21 de febrero de 1936— que presenta al hombre en toda su humildad. Y entusiasmo por lo que llamó siempre "sus gloriosos antepasados". El caso fué que mi buenísimo amigo Francisco de A. Planas Doris, pintor enamorado de los paisajes catalanes, a la sazón presidente del Círculo Artístico de Barcelona, propuso a sus compañeros de directiva, erigir un busto del famoso violonchelista en los jardines de la casa-museo que posee en la playa de San Salvador. Unánimemente se tomó el acuerdo y los amigos del Artístico me encargaron que así se lo comunicara al artista.

Escribí inmediatamente y Pablo Casals contestó diciéndome: —"El acuerdo de la Junta del Círculo Artístico lo agradezco con toda el alma; pero estos buenos amigos ignoran que la playa de San Salvador no es como la de Sitges. En la de San Salvador no existen calles ni plazas; ahora, en invierno, no hay más que arena que con los fuertes vientos lo invade todo. Espero, pues, que darán a la generosa iniciativa una forma más viable y que en todo caso no llevarán prisa en realizarla.

Y si en lugar de poner mi busto en el jardín se pensara en erigir en Barcelona un monumento a Beethoven? Creo que no fallaría el apoyo moral y material para realizarlo. —Tenemos entre manos el monumento a Enrique Granados. Yo suplico que todas las posibilidades se dediquen a estos dos monumentos. —Te quiere tu amigo, Pablo Casals".

Esta fué la admirable contestación del artista catalán que vive y ampara con su gran arte nuestra epopeya, músico que simboliza el triunfo de su anhelo musical y la afirmación de su personalidad artística, que vive ya en la inmortalidad puesto que ha vencido definitivamente al tiempo y al destino. Este es Pablo Casals, el artista leal y humanitario, que triunfa por el mundo y que destina lo que gana a viejos, enfermos y niños.

RAFAEL MORAGAS

EL FRENTE POPULAR

Despedida a los voluntarios internacionales

Se ha hecho público el siguiente documento:

"El Frente Popular de España a los voluntarios internacionales. Nuestra España despidió emocionada, a los voluntarios internacionales que tanto han contribuido a defenderla.

Los despide con infinita gratitud y profundo sentimiento de fraternidad. Ciudadanos de nuestra tierra por el sacrificio y el heroísmo que han prodigado en ella, dejan en cada corazón de español el recuerdo que no se apaga nunca.

En la intensidad de la lucha y de trabajo con que seguiremos defendiendo nuestra independencia, los verdaderos españoles tendremos siempre presente el ejemplo de bravura y generosidad que nos han dado estos auténticos voluntarios, para hacernos dignos de ellos.

Vieron a España los internacionales cuando la aparente guerra civil se revelaba ya como guerra de invasión. Procedentes de los más diversos países de todos los Continentes, llegaron por su propia voluntad. Fugitivos algunos del terror implantado en sus países; hombres de varias religiones y partidos, hombres sin religión y sin partido, a todos les aglutinó el mismo sentimiento. Han venido a ofrecer sus vidas—que muchos las dejaron para siempre en nuestra tierra—por la Democracia y la independencia de nuestra España. Ellos forman el símbolo vivo del frente del antifascismo del mundo.

En las batallas más duras de nuestra guerra, en Madrid, en Guadalajara, en Brunete, en Aragón, en el Ebro, combataron a nuestro lado en las vanguardias del Ejército Popular. Y cuando desde las crestas de Pandols y Sierra Caballs los voluntarios seguían defendiendo la paz y la civilización, la República, más fuerte y capacitada militarmente que nunca, tiene que pedirles el sacrificio más doloroso: salir de España para facilitar el triunfo contra el fascismo.

Los que hasta hoy nos defendieron con un fusil, van a cambiar de frente. En sus respectivos países algunos, en cada uno de los pueblos por los que van a distribuirse, ellos se convertirán en embajadores de nuestra causa, haciendo que el nombre de España—cuya unión tan bien han conocido—sirva para fundir a los antifascistas del mundo en un incontestable movimiento de solidaridad y de ayuda.

Cada uno de los voluntarios de la libertad gritará al mundo la verdad de nuestra lucha: el SECRETO de la resistencia del pueblo español a los invasores extranjeros: LA UNIDAD INDESTRUCTIBLE DE NUESTRO PUEBLO, como único camino posible para salvar al mundo de la barbarie y de la esclavitud.

Al dejar nuestra Patria que siempre, SIEMPRE será la suya, queremos despedir a los heroicos voluntarios internacionales con la promesa solemne de que España, la España del Frente Popular, la España por la que con tanta abnegación supieron ellos luchar, sabrá también defender y hacer triunfar clara y rotundamente la causa por la que durante dos años nos confundimos en los campos de batalla.—El Comité Nacional del Frente Popular."

EN BUENOS AIRES

La Fiesta de la Raza ha resultado un éxito de solidaridad con la España republicana

Buenos Aires, 13.—La fecha del 12 de octubre se caracterizó por un número de banderas republicanas mayor que nunca. Se ha comenado muchísimo que el Banco del Río de la Plata, que nunca la puso, colocó seis en cada uno de sus establecimientos. La recepción de la colonia española en la Embajada estuvo concurrencidísima y revistió excepcional importancia. En el Consulado constituyó un éxito enorme la entrega de viveres, ropas y otros objetos para la España republicana. La recaudación de donativos en metálico, tanto en la Embajada como en el Consulado, alcanzó una cifra elevada. Por la mañana tuvo lugar en el cine Renacimiento una gran fiesta infantil para enviar a los niños españoles papel y lápices. Asistió el embajador, llevando también su ofrenda y dirigiendo a los niños una alocución. Por la tarde la Embajada ofreció un cocktail, al que asistieron el ministro argentino Cantillo, todos los representantes de los países americanos y numerosos españoles significados. El embajador español asistió después a una comida con los presidentes de todos los centros republicanos del país.—Agencia España.

EL 12 DE OCTUBRE, EN BOGOTÁ, SE CELEBRA CON UN ACTO A FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

Bogotá, 13.—Con motivo de la fiesta del 12 de octubre, el ministro de la República española en Bogotá ofreció un banquete a los representantes de los países americanos, ministro de Relaciones Exteriores y demás miembros del Gobierno, presidente de la Academia de la Historia y directores de periódicos. El representante español pronunció una alocución consagrada a la fecha del 12 de octubre y a la lucha de la República en defensa de la independencia y de la libertad de España.—Agencia España.

EL 12 DE OCTUBRE EN TÁNGER

Tánger, 13.—Patrocinada por el ministro de España en Tánger y con motivo de la Fiesta de la Raza, se celebró en el Teatro Cervantes una función en honor de Jacinto Benavente. Se presentó su obra, "Los malhechores del bien". Al final de la obra se vitoreó al gran comediógrafo español, a la República y al Gobierno de Unión Nacional. El himno nacional fue escuchado por todo el público puesto en pie.—Agencia España.

LA DESAPARICION DE LA REPUBLICA DE CHECOSLOVAQUIA

El propio Foreign Office reconoce que los alemanes desbordan las peticiones formuladas en Godesberg

Praga descende el último peldaño de la humillación y se aviene a que las regiones checas plebiscitarias sean transferidas directamente a Alemania

Polacos y alemanes, en los territorios ocupados, expulsan a los checos y les despiden de las fábricas y minas y cierran sus escuelas

Han quedado rotas las negociaciones húngarochechas por instigaciones de Alemania

Londres, 13.—El Foreign Office ha comunicado a los periodistas un mapa, según el cual los territorios checoslovacos cedidos a Alemania representan un resultado peor para Checoslovaquia que las peticiones de Godesberg. Los miembros extranjeros de la Comisión internacional han tenido que aceptar la intransigencia alemana.

Pero ahora se plantea otra cuestión: en la reunión de esta mañana en Komarno entre Hungría y Checoslovaquia se ha llegado a un punto crítico y los húngaros amenazan con romper las negociaciones.

Los húngaros, apoyados por los polacos, insisten en la frontera común húngaropolaca, solución contra la que resiste Checoslovaquia, ayudada esta vez por Alemania.

Se han producido manifestaciones antipolacas en los territorios ucranianos y manifestaciones antihúngaras en Lemberg.

Sin embargo, se confirma que los polacos están negociando un acuerdo con Alemania relativo a Dantzig.—Agencia España.

LOS INVASORES DE CHECOSLOVAQUIA QUIEREN APODERARSE DE BRATISLAVA, RECLAMADA TAMBIEN POR HUNGRIA

Praga, 13.—En la zona auténticamente checa, al sur de las Montañas Gigantes, las tropas alemanas han rebasado en dos sitios los límites fijados en Munich después de obligar a las tropas checas a retirarse.

En Ingerau, en la orilla sur del Danubio, los soldados alemanes gritaban: "Pressurgo (Bratislava) es alemán. Vamos a tomarlo." Pero esta ciudad es reclamada también por Hungría.—Agencia España.

PROCLAMACION DEL ESTADO DE GUERRA EN VARIOS DISTRITOS SUBCARPATICOS

Praga, 13.—Ha sido proclamado el estado de guerra en Mukacevo y en otros varios distritos de la Rusia subcarpática, a consecuencia de los incidentes registrados allí en el transcurso de los últimos días.

El día 9 del corriente por la noche unos contrabandistas hicieron pasar de Tarpa (Hungría) a Checoslovaquia a un grupo de terroristas húngaros armados con fusiles, granadas de mano y pistolas de origen alemán. Ocho terroristas produjeron una explosión en el puente del ferrocarril que pasa sobre el río Borzava, con intención de volarlo, pero sin lograrlo. Después atacaron la estación ferroviaria de Borzavamusjevo, matando a un empleado checoslovaco e hiriendo a una pasajera.

Al mismo tiempo, otros terroristas pasaron por el Norte y Este de Berehova, con la intención de destruir las líneas telefónicas y ferroviarias.

Durante la noche del lunes al martes el número de terroristas aumentó, pero la gendarmería y fuerzas del ejército los dispersaron en las inmediaciones de Mukacevo. La mayor parte de los terroristas cayeron muertos o heridos.

En los distritos de Berehovo y Sevijue fué proclamado el estado de guerra ya el día 10. La frontera quedó herméticamente cerrada el mismo día. El estado de guerra ha sido hecho extensivo al distrito de Mukacevo.

LAS NEGOCIACIONES CECOHUNGARAS

Budapest, 13.—Las negociaciones húngarochecoslovacas se han reanudado a las nueve de la mañana.

La Delegación checoslovaca ha entregado a la húngara unas contraproposiciones.

COMENTARIOS ACTUALES

SERVIDUMBRE MORAL DEL FRANQUISMO

Los facciosos no desperdician ocasión para patentizar, sin ningún escrúpulo, su condición vergonzosa de vasallos incondicionales de los dictadores fascistas. Ahora, aprovechando la circunstancia del artículo publicado por Mussolini con el título de "Carta a Runciman" en "Il Popolo d'Italia", han reproducido íntegramente el escrito del Duce en su Prensa, con gran aparato tipográfico, presentando a éste como a un gran hombre de Estado europeo. No es extraño en el campo de la facción esta servil adulación, si no nos olvidamos de la condición moral de los hombres que inspiran la rebeldía en aquella zona. Poco les importa recurrir a estos procedimientos indignos, si a favor de ellos, se aseguran el concurso de las fuerzas del fascismo internacional para llevar adelante la tarea de acabar con las libertades del verdadero pueblo español.

Ello, sin embargo, descubre una vez más, el grado de sometimiento de los núcleos franquistas a los tiranos totalitarios y la vinculación tan estrecha que existe entre ellos. Pero no una dependencia, como la que pudiera existir entre dos cómplices, a base de una relación de igualdad, sino más bien la resultante de una distinta posición jerárquica, es decir, la natural entre dueño y vasallo.

Los facciosos se producen, con respecto a Mussolini, como la Colonia de un imperio se conduciría con relación a los gobernantes de la metrópoli. ¡Triste condición de satélites a que ha llevado a los traidores su loco sueño imperial! ¡Es ésta la España grande que pretenden levantar con su fraseología de guardarrropía? Adulando y prodigando zalemas nunca se logró llegar muy lejos.

Más bien todo lo contrario: sumirse en la

El Dr. Tisso se ha visto obligado a trasladarse a Bratislava por razones políticas.

A las diez y media se han suspendido las negociaciones.

La Delegación húngara estudiará las contraproposiciones y ambas Delegaciones tienen que volver a reunirse hacia las seis de la tarde.

En los círculos competentes húngaros se declara que este hecho constituye "el mejor mentís a las informaciones según las cuales el señor De Kanya había notificado a la Delegación checoslovaca que si las reivindicaciones húngaras no eran aceptadas por toda esta mañana, Hungría haría valer sus derechos por la fuerza".

Praga, 13.—Las autoridades polacas del distrito ocupado recientemente han expulsado a más de un millar de ciudadanos checos que residían en dicha región. Se han cerrado todas las Escuelas checas, y han sido despedidos todos los obreros checos de las fábricas y minas de la región.

También en las regiones ocupadas por los alemanes se han adoptado medidas persecutorias semejantes: ha sido prohibida la publicación de periódicos en lengua checa. Las detenciones se practican en masa. En varios puntos se han registrado curiosos incidentes: los soldados de ocupación, creyendo las campañas de la Prensa alemana según las cuales bajo el régimen checoslovaco se pasaba hambre y miseria en las regiones "liberadas" ahora, trataron de distribuir malas latas de sardinas y pan negro. Los habitantes lo rechazaron, y les demostraron que bajo el régimen checo comían mucho mejor que conservas malas y pan negro.

Londres, 13.—Con referencia a las visitas oficiales que está efectuando en Berlín a von Ribbentrop y Hitler el ministro checoslovaco de Relaciones Exteriores, señor Chvalkovski, se cree saber en los círculos diplomáticos de esta capital que según todas las probabilidades, las regiones checoslovacas plebiscitarias serán transferidas directamente a Alemania por medio de un acuerdo entre Berlín y Praga, considerando que la celebración de plebiscitos podrían dar lugar a incidentes.

Budapest, 13.—A última hora de la tarde, según estaba anunciado, se ha reunido de nuevo la Comisión que negocia la solución del conflicto húngarochecoslovaco.

La delegación checoslovaca ha presentado una contraproposición a las peticiones húngaras y un mapa estableciendo un trazado de la nueva frontera de conformidad con los intereses checoslovacos.

Los húngaros declaran que esta proposición "es inaceptable" para ellos.

La delegación checoslovaca se ha manifestado dispuesta a ceder la parte de territorios puramente húngaros, pero no accede a desprenderse de las grandes ciudades húngaras.

Budapest, 13.—Urgente.—A las ocho menos diez de la tarde, han quedado interrumpidas las negociaciones húngarochecoslovacas de Kenarno.

La delegación húngara ha salido de esta última población para regresar a Budapest.

Se considera que las negociaciones están definitivamente rotas, y que Hungría recurrirá ante las cuatro potencias firmantes del titulado acuerdo de Munich.

LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA

Es turbia y equívoca

Grave acusación de Jouhaux, que provoca un mentís de Daladier

La ingerencia alemana

París, 13.—Es evidente que Francia tiene que encontrar una solución a la actual crisis de los partidos. Se cree que esta solución será hallada después del Congreso del Partido Radical-socialista. A este propósito se dice que los decretos-leyes serán publicados después de este Congreso y después de las elecciones; es decir, a últimos de octubre.

El Comité del Partido Radical-socialista, que se reúne semanalmente, ha dirigido un llamamiento a la unión de todos los franceses y ha condenado las polémicas. También ha condenado energicamente la actitud del señor Flaminio: "Esta unión no se puede hacer en el equívoco. El Partido Radical-socialista ha de constatar esta situación, en que no tiene ninguna responsabilidad y sobre la cual no tiene el juicio del país. Profundamente adicto a las instituciones republicanas y al ideal de paz y de libertad en el mundo, el Partido Radical-socialista continúa sirviendo la causa de la patria y de la democracia."

Pero hay otras polémicas. El secretario de la C. G. T., Jouhaux, en su exposición de la situación durante la reunión del Comité Ejecutivo, hizo algunas declaraciones, afirmando que Benes le había expresado sus inquietudes, diciendo que si Francia no podía hacer nada debía decirlo. Jouhaux añadió que el señor Daladier le había asegurado que Francia había pensado en sus compromisos.

Asimismo, Jouhaux ha protestado porque, en lugar de aceptar la mediación de Roosevelt, Francia se había dirigido a Mussolini y a Hitler. En fin, Jouhaux expresó en su discurso sus preocupaciones frente a la política francesa respecto a España. Este misterio, que Buré comenta en "L'Ordre", diciendo que la movilización había sido hecha sólo para impresionar a la opinión, y las declaraciones de Jouhaux, han provocado un mentís del presidente del Consejo, el cual dice que no son exactas las declaraciones relativas a las diferentes fases de la situación internacional. En fin, según observa Frossard en "L'Home Libre", es preciso que Francia haga frente a las amenazas alemanas. Para defender a Francia son necesarios, y muy pronto, 5.000 aviones que la disciplina de los franceses deben fabricar.—Agencia España.

Berlín, 13.—El corresponsal en París del "Angriff", órgano del ministro Goebbels, publica un violento artículo contra los altos funcionarios del Quai d'Orsay, especialmente contra el señor Leger, director general; el señor Comert, jefe de Información y Prensa, y el señor Massigli, nombrado ahora embajador en Ankara. El diario del ministro Goebbels dice que "el señor Massigli ha sido desterrado a Ankara. Tendrá que seguirle el señor Comert. Sabido es que la Prensa francesa derecha y la Prensa fascista italiana han pedido desde hace días la cabeza de los tres funcionarios del Quai d'Orsay. En efecto, esta mañana se hablaba en París de que el señor Bonnet había decidido sustituirlos. El corresponsal del "Angriff" continúa diciendo que "en Francia todo está en suspenso". "Nadie sabe su deber—añade—y nadie tiene confianza".—Agencia España.

blevados, no se hizo patente, determinando la caída vertical y fulminante de la pandilla de la facción, no obstante la desorganización y desarticulación del pueblo español, gracias al interesado concurso de las dictaduras totalitarias que rápidamente se apercebieron de las posibilidades favorables que existían en nuestro país para sus aventuras imperialistas, al ayudar a los insurgentes?

Frente a esta realidad evidente, y no, por no reconocida en los primeros momentos, menos cierta, se nos ha querido presentar a nosotros como juguetes de designios contrarios por parte de otras potencias extranjeras. ¡Vulgar patraña con la que han pretendido nuestros enemigos ocultar la verdad de sus propósitos invasores! Con esa cortina de humo se ha intentado desorientar a la opinión mundial, presentando nuestra contienda como el exponente de una lucha de intereses encontrados entre países inspirados en ideologías desafines.

Estos infundios, en cuanto se contrastan con la realidad, se desvanecen, al igual que las tinieblas quedan puramente anuladas por la presencia de la luz.

Para ello basta una simple comparación de conductas: la de los facciosos y la nuestra. Ellos, adulando a sus amos, desorbitando la importancia de las cosas y elevando a la categoría de acontecimiento lo que no pasa de ser un hecho corriente, tal la publicación de un artículo de Mussolini. Nosotros, manejando los elogios con discreción, encajando las informaciones en el lugar que les corresponden con arreglo a su verdadero interés y habida cuenta de su relatividad, sin desarticular la composición del periódico. Verbigracia; el discurso de Litvinov en Ginebra.

El mundo tiene elementos para juzgar, contrastando estas dos anécdotas. Ello le permite establecer la diferencia entre dos estilos: el de la adulación, basada en el servilismo y en el egoísmo particular y el del comentario crítico, inspirado en la lógica y en el interés general.

¡Bastará, con esta ligera comparación, para sentar de modo definitivo y categórico dónde está el sentimiento nacional, exento de contaminaciones exóticas, y dónde se encuentra la influencia extranjera?

GUILLERMO DIAZ DOIN

TEMAS ACTUALES

El correo en los frentes

LOS PRIMEROS ENLACES

El 18 de julio estalló la sublevación militar en España, que después degeneró en la guerra de invasión que padecemos. Sofocadas en plazo de horas las hogueras de Madrid, Barcelona y Valencia; caídas Toledo, Alcalá y Guadalajara en poder de las Milicias del Pueblo...

EL PRIMER SERVICIO A VALENCIA. - HASTA LAS AVANZADILLAS. - UN HUMORISTA ESTOICO. - TROFEOS

El primer servicio normal de ambulancia en automóvil tuvo efecto entre Madrid y Valencia, cuando todavía Albacete no había pasado a manos del Ejército de la República. En las inmediaciones de Motilla del Palancar los ambulantes que componían la expedición y la escolta del correo hubieron de hacer frente a unas bandas armadas de fascistas que huían de Villarrobledo y de la capital albaceteña...

EN PERPIGNAN

Hoy se reúne la Comisión internacional que ha de controlar la evacuación de los combatientes extranjeros

Ginebra 13.—Un comunicado publicado anoche anuncia oficialmente que la Comisión Internacional para controlar la retirada de los combatientes extranjeros del Ejército republicano español, formada el 30 de septiembre por el Consejo de la Sociedad de Naciones, se reunirá en Perpiñán el viernes. El Gobierno de la República española ha hecho saber que estaba dispuesto a acoger lo más pronto posible a la Comisión, y ésta, cuando esté reunida, se pondrá directamente en relación con el Gobierno español para trasladarse a Barcelona.

UN ARTICULO DE ALVAREZ DEL VAYO

El ministro de Estado dice en «Paris-Soir» que el fervor de soberanía y de independencia de los españoles no admite ni limitación ni componenda

Paris, 13. — El periódico "Paris-Soir" publica, con el título "España no será objeto de regateo", un artículo del ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, que dicho diario considera como una respuesta, sin aludir a ellas, a las declaraciones que hizo días atrás Franco a una Agencia inglesa. El señor Alvarez del Vayo destaca el carácter total de la iniciativa del Gobierno español sobre la retirada de voluntarios y el control riguroso a que el Gobierno de la República ha querido someter dicha medida al solicitar de la Sociedad de Naciones el nombramiento de una Comisión internacional.

El enredo de la política de capitulación y de transigencia. Está decidido a librar a España de la invasión exterior, cueste lo que cueste. España es un factor de paz en Europa, pero de la verdadera paz. En cuanto a la reconciliación entre españoles, los mismos españoles y nadie más que ellos se encargan de asegurarla. Tras un análisis de la política republicana, tal como se perfila a través de los trece puntos, describe el señor Alvarez del Vayo el proceso de la pacificación interna ulterior de España a través del plebiscito que el Gobierno ofrece para después de la terminación de la guerra y que permitirá a los españoles decidir libremente sobre su futuro.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Las tropas niponas se ven obligadas a replegarse

Londres, 13.—La Embajada de China en esta capital anuncia que después de la victoria lograda en Tehan, las tropas chinas han reconquistado Mahwelling. Se agrega que las tropas niponas se han replegado por segunda vez hacia el Norte, a consecuencia del impetu de las tropas chinas. Al Este de Tehan las tropas chinas han recuperado varias alturas de considerable valor estratégico, y que en la provincia de Anhui progresan hacia Tungcheng.

CHECOS Y HUNGAROS

La ruptura de las negociaciones

Praga, 13. — Un comunicado oficial confirma que a las 7/20 de la tarde han quedado rotas las negociaciones húngarochecoslovacas de Komarno. Sobre este particular, la Agencia C. T. G. anuncia que tan pronto como llegaron al local en que se celebraban las reuniones, los delegados húngaros anunciaron ya que por su parte quedaba rota la conferencia, alegando que las contraproposiciones checoslovacas impedían su continuación. Komarno, 13. — Se asegura que si el Gobierno húngaro ha roto tan inesperadamente las negociaciones con Checoslovaquia ha sido debido a tener que ceder a la presión de los elementos de extrema derecha, que exigen la devolución de todos los territorios que antiguamente pertenecían a Hungría.

Budapest, 13. — En la reunión que han celebrado a última hora de la tarde las delegaciones checoslovacas y húngaras para solucionar la cuestión de las fronteras, el señor Kanya, ministro húngaro de Relaciones Exteriores, ha pronunciado, entre otras, las siguientes declaraciones: "Es preciso que constate que las contraproposiciones checoslovacas que nos han sido entregadas esta mañana están tan alejadas de nuestro concepto, y que las tesis formuladas por las dos delegaciones están separadas por un abismo tan grande, que es imposible ensamblarlas en las presentes negociaciones."

LA FABRICA SKODA

La suerte de esta gran fábrica de armas checa inquieta a Inglaterra

Londres, 13.—El "Daily Telegraph" se ocupa de la disminución de la fuerza económica de Checoslovaquia y de la nueva situación en la Europa central y los Balcanes. "Las fábricas de armas Skoda, de Pilsen —dice el diario—, se encuentran ahora amenazadas por Alemania por tres puntos diferentes. Resulta de este hecho que Inglaterra no puede ya considerar a Checoslovaquia como la proveedora de armas del Ejército inglés. La situación actual en las fábricas Skoda, que representan la casi totalidad de la industria de guerra checa, constituye para los intereses de Francia e Inglaterra un hecho grave, porque Schneider, Creusot y Vickers Armstrong, tienen intereses importantes en las fábricas Skoda.—Agencia España.

EL PROBLEMA DE PALESTINA

Continúan registrándose actos de bárbaro terrorismo

Jerusalén, 13. — Este mediodía se ha descubierto dentro del recinto de la ciudad antigua un saco conteniendo dos cabezas humanas. Una investigación ha demostrado que las víctimas son dos árabes marroquíes que vivían en Jericó y que desaparecieron el mes pasado. Por otra parte, dentro de la misma ciudad antigua ha sido asesinado un árabe. Se han registrado dos agresiones contra otros tantos camiones: uno cerca de Haifa, resultando heridos sus cuatro ocupantes por una bomba de mano; y otro, en las inmediaciones de Jerusalén, cuyo chófer ha sido secuestrado. En la región de Haifa se han registrado sangrientas escaramuzas, resultando muertos varios árabes y heridos un subteniente y un oficial ingleses. En el mismo distrito ha sido incendiada una fábrica. En la región situada al Sur del aeródromo de Gaza, la tropa ha sido agredida por un grupo de terroristas armados, los cuales han sido rechazados, con varios heridos. En el poblado de Beit Nabala han sido detenidas 160 personas acusadas de estar en relación con los rebeldes.

A FLANDIN LE ABANDONAN

Pero si viviera Clemenceau ya estaría en la cárcel

Paris, 13.—Las dimisiones diarias de los miembros de la llamada Alianza Democrática de Flandin luevan a diario. Ahora han dimitido el diputado Lebourg, del Comité directivo, y el diputado Gellier.—Agencia España.

EN BÉLGICA

La política internacional

Un discurso de Vandervelde

Bruselas, 13. — Se ha reunido la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara para discutir los últimos acontecimientos internacionales. El primer ministro, Spaak, ha declarado que Bélgica no estaba comprometida en el conflicto checoalemán y que su posición no podía ser modificada. A propósito de las reivindicaciones coloniales, el primer ministro recordó las declaraciones del Foreign Office, según las cuales el Congo belga no está amenazado, y dijo también que el mariscal Goering ha asegurado que Alemania no piensa en el Congo belga. De todas maneras, añadió el primer ministro, Bélgica no admite que la cuestión sea ni siquiera planteada. El diputado Pierard preguntó al primer ministro si era verdad que Francia había dado garantías de no violar la frontera de Bélgica, y en este caso por qué el Gobierno no hacía una declaración. El primer ministro declaró que era verdad que Francia había asegurado no pedir el pasaje a través de Bélgica y que hará una declaración pública en el Parlamento a este propósito. Caen, pues, por tierra, las afirmaciones de la propaganda alemana. Vandervelde aludió al discurso pronunciado ayer por el rey en París diciendo que la política de independencia no puede significar ni aislamiento ni acercamiento a Alemania. El primer ministro contestó a Pierard diciendo que las fortificaciones que hace Alemania en la frontera belga son defensivas y no pueden preocupar; pero añadió que las fortificaciones que está haciendo Bélgica en la frontera con Francia responden a un plan general de defensa de Bélgica. El presidente de las derechas, Carton De Wiart, destacó el carácter dramático de los últimos acontecimientos, diciendo que si Bélgica se dividía correría la misma suerte de Checoslovaquia. Pidió que se tomen medidas para acabar en Bélgica con la actividad antifrancesa y con el snobismo antifrances que reina en ciertos círculos.—Agencia España.

LA PRENSA ALEMANA

Se indigna porque, a pesar del acuerdo de Munich, Inglaterra intensifica su rearme

Berlín, 13.—La intensificación del rearme británico y la propaganda desplegada en este sentido en Inglaterra han causado viva irritación en los círculos políticos alemanes. En numerosos artículos violentos, los periódicos hablan de "La fiebre del rearme", que está en contradicción con "la atmósfera de Munich". Declaran los citados periódicos que Alemania no podría permanecer indiferente a este rearme y que podrá verse obligada a sacar de ello las consecuencias necesarias para su propio armamento. La Prensa en general achaca a Inglaterra la responsabilidad de esta nueva "actitud de desconfianza". El "Frankfurter Zeitung" escribe: "Alemania no puede permanecer indiferente a esta nueva ola de rearme en Francia e Inglaterra. El discurso del "Führer" en Sarrebruck demostró claramente que Alemania está obligada a pensar en la proporcionalidad de armamentos extranjeros, proporcionalidad que resulta del retraso que hubo de experimentar Alemania en rearmar." El "National Zeitung" declara: "Los círculos ingleses responsables han de tener en cuenta que en el caso de que esta agitación persista, Alemania podría verse obligada a proceder a un nuevo aumento de sus fuerzas".

EN VIENA

Los nazis desfilan ante el palacio arzobispal profiriendo gritos contra el catolicismo

Pero los obispos españoles bendicen a los nazis, colaboradores de Franco

Viena, 13.—Después del discurso que ha pronunciado esta noche el comisario Bürckel, los elementos nazis han organizado algunas manifestaciones antirreligiosas, que han desfilado vociferando por algunas calles de esta capital. A las doce de la noche desfilaban aún los manifestantes, dando gritos de todas clases contra los elementos religiosos. No se tienen noticias de que se hayan registrado incidentes.

Viena, 13. — Los manifestantes nazis, acosados por elementos provocadores y las tropas de asalto, han desfilado ante el palacio arzobispal, profiriendo gritos contra el cardenal Innitzer y el catolicismo. Han sido arrojados contra el edificio infinidad de petardos, algunos de los cuales han causado daños materiales.

LOS LEGIONARIOS BRITANICOS

Se ignora si irán a Checoslovaquia, porque parece que no habrá plebiscito

Londres, 13. — De fuente oficial se anuncia que no se ha tomado ninguna medida aún en lo que se refiere a la salida de los voluntarios de la British Legion que tenían que desempeñar las funciones de policía durante la celebración del plebiscito en las regiones afectadas de Checoslovaquia. Según parece, no se ha tomado ninguna disposición sobre el particular en espera de que en Berlín se decida definitivamente sobre la celebración o no celebración de dicho plebiscito. Se anuncia que mañana se sabrá definitivamente a qué atenerse.

UN SENADOR BELGA

Declara que ni Londres ni Berlín pueden dictar a España su ley política

Bruselas, 13.—En el diario "Le Peuple", el senador De Brouckere, presidente de la Internacional Obrera Socialista, publica un artículo relativo a los rumores de mediación en España. "Una verdadera mediación—dice—no puede tener sino una sola finalidad: la de ayudar a crear las condiciones para que la calma y el orden puedan ser restablecidos y para que el país pueda decidir libremente y por los métodos democráticos la forma de Gobierno en que quiere vivir. Cualquiera otro arreglo sería inadmisible. No es Londres ni Berlín quienes pueden dictar su ley política a un pueblo mayor de edad. La conciencia universal no admitirá que, so pretexto de mediación, se prepare una división de influencia y una colonización hipócrita o que se trate de "portugalizar" a España.—Agencia España.

Más de 60.000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

EN SUIZA

El Gran Consejo del Cantón de Ginebra mientras suspende a un periódico antifascista, permite que la Prensa fascista emplee expresiones ridículas

Ginebra, 13. — El Gran Consejo del cantón de Ginebra se ha ocupado en la tarde de ayer, en una sesión extraordinaria convocada a petición de treinta y seis diputados, de la suspensión por tres meses del "Journal des Nations".

El presidente del Partido Socialista, Nicole, evocó las tradiciones suizas de libertad de Prensa y recordó el artículo 55 de la Constitución federal, que garantiza esta libertad de Prensa en todo el territorio de la Confederación, haciendo un llamamiento a los diputados para defender la libertad de Suiza.

El presidente del Gobierno de Ginebra, Picot, contestó que dicha medida había sido tomada por el Gobierno federal. Otros oradores derechistas se esforzaron en justificar la decisión del Gobierno federal, pero sin presentar argumentos serios.

En fin, la resolución del partido socialista pedía al Consejo federal la anulación de la prohibición, por tres meses, del "Journal des Nations". Dicha resolución fue rechazada por 45 votos contra 36. — Agencia España.

EL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

Declara que permanece fiel al Frente Popular

Paris, 13. — El secretario del grupo parlamentario comunista, Duclos, ha publicado una declaración en la cual reafirma la oposición de su partido a la política del señor Daladier y contesta al comunicado del partido radical-socialista.

"El partido comunista — dice la nota del señor Duclos —, que se honra de haber votado contra la vergonzosa capitulación de Munich, está seguro de haber interpretado una opinión que ahora comparte la mayoría de los partidos y de las organizaciones del Frente Popular, incluso el partido radical, y la mayoría del pueblo francés. El partido comunista declara permanecer fiel al Frente Popular del pan, de la libertad y de la paz, y se dirigirá al Comité Nacional del "Rassemblement Populaire", en el cual el partido socialista, la Confederación General del Trabajo y la Liga de los Derechos del Hombre están representados lo mismo que el partido radical y el partido comunista, interrogará al Comité para que éste diga si la aprobación de la capitulación de Munich es condición previa para permanecer al Frente Popular". — Ag. España.

DEPORTIVAS

ACTIVIDADES DE "AIRESOL" ANTE EL ACONTECIMIENTO DEPORTIVO DEL DIA 16

Altamente justificada es la expectación producida ante el anuncio del festival deportivo militar que ha organizado "Airesol" para el domingo, en el campo del Español.

Entre los atletas que han de tomar parte en las pruebas de atletismo, podemos citar a Seireix, recordman de España en los 100 metros lisos; Arévalo, campeón de España de 100 metros; Roca, ex campeón de Cataluña de Decathlon; Angel, recordman de España de los 1.500 metros; Consegal, campeón de Decathlon; Piferrer, campeón de Cataluña 1.500 metros; Mongrell, ganador del Concurso del atleta completo, etc., etc.

En el partido de rugby figuran en ambos equipos jugadores internacionales y olímpicos.

En los partidos de fútbol, tanto de la mañana como de la tarde, reaparecen famosísimas figuras del fútbol español, como son Pjera, Sastre, Escalá, Goiburú, Lolín, León, Maciá, Eosch, G. Bilbao, etc., los que en sus últimos entrenamientos han demostrado encontrarse en perfecta forma.

El Consejo Nacional de Airesol, comprobada la justificada expectación que hay por este festival, nos comunica que para dar facilidades al público, ha acordado despachar localidades en su domicilio de Diagonal, 433, tercero segunda, teléfono 81399, además del domingo en el campo. También nos dice que las mismas localidades serán válidas para la mañana y la tarde.

Los beneficios de este festival serán destinados a la suscripción nacional pro material deportivo.

LOS CONCIERTOS SINFONICOS POPULARES DE LA BANDA MUNICIPAL DE BARCELONA

El domingo próximo, día 16 del corriente, a las once en punto de la mañana, nuestra Banda Municipal dará su 191.º Concerto Sinfónico Popular en el Palau de la Música Catalana, bajo el programa siguiente:

Primera parte.—Quinta Sinfonía, en do menor, de Beethoven. (En tres tiempos.)

Segunda parte.—Nocturno y Scherzo de "El sueño de una noche de verano", de Mendelssohn; "El vuelo del moscardón", scherzo, de Rimsky-Korsakow; Obertura de "Oberon", de Weber. (Primera audición por la Banda Municipal.)

La dirección de la Banda Municipal hace público que habiendo sido aumentado el precio de alquiler del Palau de la Música Catalana, ha sido forzoso aumentar también el precio de los tickets de asiento, el cual será de una peseta cincuenta céntimos. El producto se destina a beneficio de los Hospitales de Barcelona. La entrada al segundo piso del Palau seguirá siendo gratuita.

EN LA «INSTITUCIO DEL TEATRE» DE LA GENERALIDAD

Joaquín Pena rindió, en una conferencia, un sentido homenaje a la memoria de Alfonso Par, el más importante investigador de Shakespeare que ha tenido Cataluña

Inauguróse después la Biblioteca shakespeareana, cedida por la viuda de Par a la Institución

Ayer por la tarde antes de ser inaugurada la Exposición de la Biblioteca Shakespeareana cedida a la Institución del Teatro de la Generalidad de Cataluña por la viuda de don Alfonso Paz, celebróse un acto de homenaje a la memoria de este insigne escritor e investigador de la obra y la vida de Shakespeare, en el que el ilustre musicólogo don Joaquín Pena leyó unas cuartillas en las que con emoción profunda y sincera se desarrollaba el siguiente tema: "Alfonso Par, su personalidad y su obra".

Inició el acto el director de la Institución del Teatro, don Juan Alavedra con sentidas palabras de elogio hacia el conferenciante y hacia el motivador de la conferencia, demostrando su satisfacción por celebrarse este homenaje en la Institución.

El señor Pena inició su disertación expresando su dolor por la muerte del que fue su gran amigo y condenando el odioso crimen que la ocasionó. Después de explicar detalles íntimos de la amistad que le unía a Alfonso Par trazó con certeras palabras un claro bosquejo de la personalidad del principal investigador dedicado a Shakespeare que ha tenido Cataluña. Explicó cómo Par se educó en Inglaterra, donde adquirió la afición al deporte que después encauzó hacia el excursionismo, que fue la puerta por la que este escritor entró en la literatura al escribir bellas obras llenas de documentación sobre algunas de sus excursiones.

Al hablar de la veneración de Alfonso Par hacia Shakespeare, don Joaquín Pena afirmó que ésta era paralela a la que sintió hacia Wagner, admirando no sólo al gran músico sino también al formidable creador de una nueva y magnífica concepción del teatro y dijo también que este anhelo de cultura que le llevó a profundizar en la obra y la vida de estos dos artistas geniales, le hizo asimismo dedicarse con fervor a estudiar la obra de Calderón y de Lope de Vega.

El señor Pena habló a continuación de la Asociación Wagneriana fundada por él con Alfonso Par y otros e entusiastas del gran compositor y cuya principal finalidad no era estrictamente el estudio de la magna obra de Wagner, sino la apreciación de su conjunto considerado como un formidable instrumento de cultura.

Consignó también, las veinticinco conferencias sobre Shakespeare, dadas por Alfonso Par en la Asociación Wagneriana y explicó los motivos de superior inteligencia y excepcionales dotes de organización que hicieron que este ilustre escritor fuera elegido por unanimidad en 1904 presidente de dicha Asociación, cargo que desempeñó con fervoroso entusiasmo hasta el momento de su trágica muerte.

La labor de Alfonso Par en la presidencia de la Asociación Wagneriana fue consignada prolijamente por el señor Pena, que destacó la influencia que Par tuvo en la primera ejecución de los Cuartetos de Beethoven que se celebró en Barcelona, en la actuación en nuestra

ciudad del famoso director de orquesta Kusevitsky y en la reedición de todo el teatro de Wagner con el texto traducido al catalán.

Pena elogió con entusiasmo y gran conocimiento de causa, pues él fué el alma de la Wagneriana, la labor realizada en esta Asociación por los que durante muchos años constituyeron su Junta permanente: Paz, Uriach, Ferré y Vilaseca.

Pasó luego a hablar de las actividades de investigación shakespeareana de Alfonso Par; sus conferencias, sus estudios sobre el Teatro inglés anterior a Shakespeare y los realizados sobre "Otello". Su magnífica traducción de "El Rey Lear", tan llena de notas y comentarios que la obra propiamente dicha ocupa una cuarta parte tan sólo del volumen dedicado a ella, y finalmente su magnífica Biografía de Shakespeare publicada en conmemoración del tercer centenario de su muerte.

Habló después de las actividades de Alfonso Paz como filólogo; su influencia y sus aportaciones al léxico catalán, su defensa del arcaísmo cuando se trataba de obras de ambiente medieval y el reconocimiento que su labor filológica ha tenido por parte del Instituto de Lenguas Románicas.

Consignó la entrada de Paz en la Academia de Buenas Letras de Cataluña, sus estudios sobre "Curial y Guelfa", su "Síntaxis Catalana según los escritos en prosa de Bernat Metge", sus colaboraciones en la Revista de Filología y destacó que quien esta importante obra realizó no era un erudito encerrado en una biblioteca, sino un comerciante ajetreado por sus negocios.

Continuando la consignación de la labor shakespeareana de Alfonso Par, el señor Pena se refirió a los trabajos realizados por su gran amigo en la Coodirección de la Biblioteca Balmes, la busca de los datos copiosísimos sobre las representaciones de teatro de Shakespeare en España, sus cinco libros sobre "Shakespeare en la literatura española" y sus dos volúmenes dedicados al Teatro español.

Finalmente evocó la personalidad de Par como sociólogo, como político, como hombre de fe y como hombre de corazón y term nizó su magnífica conferencia preconizando que cuando la guerra termine y las aguas vuelvan a su curso, Cataluña habrá de tributar a este gran patrio el tributo de homenaje que merece.

Después de la conferencia de don Joaquín Pena, que fué acogida con entusiastas aplausos por el numeroso auditorio que llenaba totalmente el salón de actos de la Institución, celebróse la inauguración de la exposición de la Biblioteca Shakespeareana de Alfonso Par, en la que el subsecretario de Cultura, señor Frontera, en nombre del consejero don Carlos Pi y Suñer, dió públicamente las gracias a la viuda de Par por haber cedido a la Institución esta magnífica biblioteca, reunida por un hombre que supo con su estudio y con su fervor honrar a Cataluña.

GENERALIDAD DE CATALUNA

PARLAMENTO DE CATALUNA

Ayer mañana, el señor Irla, presidente del Parlamento de Cataluña, recibió, entre otras, las visitas siguientes: ex ministro señor Miguel Santaló; diputados señores Laureano Dalmau, Juan Tauler y Enrique Canturri; diputado a Cortes, señor Claudio Ametlla, y consejero de Finanzas del Ayuntamiento de Guixols señor Sals.

Más tarde, el señor Irla se trasladó a la Consejería de Finanzas, donde sostuvo una cordial entrevista con el señor Tarradellas.

PRESIDENCIA LOS DECRETOS APROBADOS EN EL ULTIMO CONSEJO

La relación completa de los decretos aprobados en el Consejo de la Generalidad celebrada el miércoles es la siguiente:

Presidencia.—Decreto de expropiación de varios inmuebles para establecer servicios propios del Departamento de Economía.

Hacienda.—Decreto ampliando en dos millones de pesetas el crédito extraordinario otorgado por decreto de 23 de agosto último, a disposición del Departamento de Hacienda, para hacer efectivo durante el semestre del corriente año el aumento transitorio de sueldo a los funcionarios que perciben el haber anual inferior a 6.000 pesetas.

—Idem prorrogando para el ejercicio del año 1939 los cupos asignados a los Municipios catalanes por el concepto de rústica y pecuaria.

—Idem habilitando varios créditos extraordinarios a disposición de los Departamentos de Gobernación y Asistencia Social, Hacienda y Cultura.

—Idem autorizando una transferencia de crédito entre partidos del Presupuesto correspondiente al Departamento de Obras Públicas.

—Idem autorizando la Carta Financiera de los Ayuntamientos de Manresa y Vich.

—Idem otorgando las pensiones reglamentarias a doña Rosa Ducedas Alsina, viuda del funcionario jubilado de la Comisaría Delegada de la Generalidad en Gerona, Francisco Juliá Dillet, madre del agente de segunda del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de la Generalidad.

Economía.—Decreto que excluye a varias empresas de la Agrupación de Blanquerías colectivizadas de Barcelona.

Obras Públicas.—Decreto exceptuando de los trámites de subasta los trabajos de riego

superficial del firme con alquitrán de la carretera de Manresa a Gerona.

—Idem exceptuando de los trámites de subasta del puente sobre el río Cíurana a García, carretera de Tortosa a García.

Además de los anteriores decretos, parece que fué aprobado otro de Economía y Trabajo, por el que se restringe y regula el consumo de fluido eléctrico, con el objeto de poder asegurar el trabajo en las fábricas e industrias de guerra.

GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL DECLARACION DE HOSPITALES COMARCALES

Se ha publicado un decreto en virtud del cual se declara Hospitales Comarcales, los hospitales de Reus, Mataró, Granollers, Manresa, Olot, Figueras, Mataró, Granollers, Manresa, Berga, Solsona, Igualada y Vilafranca del Penedés.

RENUNCIA ACEPTADA

Se ha aceptado la renuncia que del cargo de comisario municipal del Ayuntamiento de la Lagosta ha presentado don Miguel Jurnet Mas.

DIRECCION GENERAL DE SANIDAD

El jefe de los Servicios Farmacéuticos de la Generalidad de Cataluña, pone en conocimiento de todos los farmacéuticos de Barcelona (ciudad) que el próximo domingo, día 16, a las diez de la mañana en el local del Colegio Oficial (Clarís 24), tendrá lugar la Asamblea para la elección de cargos de la Junta Directiva de la Delegación Barcelona.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado jefe de los Servicios de Higiene Escolar, el doctor Jaime y Suñer.

"DIARIO OFICIAL"

LA PROVISION DE 250 PLAZAS DE AGENTE AUXILIAR DEL CUERPO DE SEGURIDAD DE CATALUNA

El "Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña", correspondiente al día 12 del actual, publica un anuncio del Tribunal para la provisión, por concurso, de 250 plazas de agente auxiliar del Cuerpo de Seguridad de Cataluña (Grupo no uniformado), en virtud del cual se hace presente a todos los aspirantes que tenagn presentada instancia y que no se hayan presentado aun a la Oficina receptora de instancias del Departamento de Gobernación y

HAGAMOS ARTE

III

SOLFEO: 1.ª SECCION

Por regla general es a lo que menos importancia se le da. Yo recuerdo mi examen libre en el Conservatorio, tres lecciones empezadas, una de cada curso y ya está bien.

Recuerdo una tiple del género chico, la Echevarry, que tenía un oído prodigioso, que no sabía una palabra de solfeo, ni conocer las notas, pero no pudo tomar parte en música complicada. Caso contrario, la señora Cortés de Pedral, de la antigua compañía de la Zarginas difícilísimas, podía equipararse al mejor pianista, que a mi entender es el que más lo necesita (el militante más que el virtuoso).

El profesorado de solfeo esperará al público en el Instituto a las horas determinadas, si hubieran establecidas, más de una; sin que este desempeño les exima de otras obligaciones.

La Secretaria librará el permiso entrada, por escrito, indicando el objeto de consulta o lección que podrá referirse: a) quien nada sabe, quiere probar sus condiciones y dar su primera lección; b) el que sabe algo y aprovecha su estancia para dar una lección suelta, examinándose; c) el que vino ya y da una lección de continuidad; d) el que se dedica a la enseñanza o piensa dedicarse y quiere enterarse de procedimientos y métodos; e) el que necesite un certificado para ser admitido en otra enseñanza del Instituto o para que surta efectos en otros centros, entidades o para otros usos.

En todos los casos, el profesor o auxiliar informará en el permiso-entrada y la certificación la librará la Secretaria. Dicho permiso lo llevará un ordenanza que acompañará al interesado a dicha dependencia. Si la Secretaria estuviese en otro local, se remitirán directamente estos documentos al final de las consultas, donde serán recogidas por los interesados, procurando despacharlas lo más pronto posible.

En las clases continuas se darán certificados de situación al terminar el curso que deberá ser lo mismo que el de las escuelas primarias, no menor. Se aconsejará a los directores de los chicos sobre las condiciones de laboriosidad, conducta y asistencia, puesto que para ser admitido deberá ser examinado de materias de primera enseñanza que hemos dejado para lo último.

Estuve un verano (que luego se prolongó hasta enero) en un pueblo y tuve dos casos originalísimos en solfeo. Uno que no conocía las notas y llegó a la veinte de Eslava. Me engañó porque eran muchos y se habían apareado para cantar las lecciones. Las primeras pasaron, pero en la veinte le hice solfear solo y cayó. Tenía tal percepción, que una décima de segundo repetía la nota que nombraba el compañero. El otro caso fué uno que no sabía leer y se aprendió las lecciones de la teoría musical de memoria, haciéndose las leer a otro.

Una experiencia resultante de la necesidad me obliga a defender la conveniencia de que el solfeo, secretaria, archivo y servicios de copistería funcionen en el mismo local. Fué, que sirviendo una banda municipal pauperísimamente pagada, nos procuráramos el repertorio por prestación permanente y una docena de alumnos de solfeo empleé en copiar lecciones para que las estudiaran en vez de hacerles comprar métodos. Me dió un resultado admirable, tanto en la educación de los chicos como en el fondo de la banda, pues una obra se copiaba en papeles en muy poco tiempo. Sabieron buenos músicos y hasta ganaron dineros, pues anuncié un centro de asuntos musicales y recibí muchos encargos de obritas para pequeñas bandas, sextetos y demás.

En el Instituto no puede ni debe faltar un "stock" de obras solicitadas, entre las que se pedirán todos los métodos y tratados de solfeo publicados que estén a disposición del público y pueden ser recomendados. Y el sistema educativo invitar a probarlo. Maestro de primera enseñanza empleé la lectura y escritura simultánea.

UN MUSICO RETIRADO

¿Sufre del estómago?

No se deje engañar por curanderos que sólo perjudicarán su dolencia. Consulte su caso con nuestro eminente médico especialista. GABINETE ORTOPEDICO, Consejo de Ciento, 306, primero. Visita de tres a seis. - BARCELONA

ENSEÑANZA

ASOCIACION DEL MAGISTERIO PARTICULAR DE CATALUNA Y BALEARES

Se advierte a los asociados y público en general que, a partir de mañana las horas de despacho continuarán en el mismo local social, Rambla de los Estudios, 12, principal, cuyo horario será tal como sigue:

De lunes a viernes, de doce y media a una y media y los sábados de cuatro a seis de la tarde.

Asistencia Social (Cortes Catalanas, núm. 617, segundo), que habrán de hacerlo antes del próximo día 29 del actual, de ocho de la mañana a una de la tarde, al objeto que les sea entregado el comprobante para hacer efectivos los derechos de examen y recibir las instrucciones pertinentes.

EL VUELO A VELA

El Comisariado de Educación Física y Deportes de la Generalidad de Cataluña, pone en conocimiento de los aspirantes a alumnos del Segundo Curso Oficial de Vuelo a Vela, que deberán pasar urgentemente por las Oficinas del Comisariado, Avenida 14 de Abril, número 444, para informarles de un asunto de máximo interés.

U. G. T.

Reunión de la Comisión Ejecutiva

Acordó designar a Felipe Pretel para que asista a las fiestas que se celebrarán en Moscú con motivo del XXI aniversario de la Revolución rusa y contribuir con 10.000 pesetas al sostenimiento de las colonias infantiles

Bajo la presidencia del compañero Antonio Génova se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, aprobándose las altas y bajas de este organismo.

Examinada una comunicación de la Federación del Transporte, se acuerda hacerle saber la obligación en que está de cumplimentar en un todo los acuerdos del Comité Nacional de nuestra Central sindical.

La Federación de Espectáculos Públicos denuncia a la Comisión Ejecutiva el uso indebido que viene realizando del anagrama UGT una titulada Federación Asturiana de Espectáculos Públicos que no tiene formalizada ni legalizada su situación dentro de nuestro organismo nacional.

La Comisión Ejecutiva tuvo conocimiento de la comunicación enviada por la C. N. T. en relación con la admisión de personal en los talleres, acordándose que los representantes de la Unión General en el Comité Nacional de Enlace de las dos Centrales sindicales, mantengan el criterio de sostener la libertad más absoluta para la admisión de los obreros.

Para formar parte del Patronato Nacional de los Campos de Trabajo, son designados los compañeros Rafael Mira y Juan José Gómez.

Para asistir a las fiestas que se celebrarán en Moscú con motivo del XXI aniversario de la Revolución rusa, es designado el camarada Felipe Pretel.

Se acuerda estimular a todas las Federaciones Nacionales y organizaciones para que presenten la mayor ayuda y colaboración a las Colonias Infantiles establecidas por el Fondo de Solidaridad Internacional y contribuir al sostenimiento de las mismas con la cantidad de diez mil pesetas.

Se acuerda que el camarada Antonio Génova se incorpore al Consejo Obrero de Trabajo sustituyendo al camarada Salvador Vidal Rosell, llevando la Secretaría del Grupo Obrero en representación de la Unión General en el citado organismo.

Son aprobadas las gestiones de nuestros representantes en el Comité Nacional de Enlace y Frente Popular.

Se acuerda contestar a la F. S. I. sobre la circular enviada a todas las Centrales nacionales haciendo un llamamiento a favor del pueblo checo.

Se acuerda señalar la fecha del día 21 de octubre a la Internacional para la celebración de una reunión con una representación de esta U. G. T., siendo designados los camaradas José Rodríguez Vega y Felipe Pretel.

Por la Comisión Ejecutiva ha sido examinado el decreto del Consejo Nacional de Industrias de Guerra para ser cumplimentado a la mayor brevedad y ofrecer al Gobierno el máximo apoyo y colaboración para cuanto antes poder cumplir la misión que le ha sido encomendada.

Por Tesorería son presentados los balances de cuentas de la Unión General, siendo aprobados.

Se acuerda suscribir un documento como despedida a los combatientes internacionales que defendían en nuestro país la Libertad y la Independencia de todos los pueblos que, con motivo de su evacuación, publicará el "Frente Popular", adhiriéndose asimismo a todos los actos que en su homenaje organice el citado organismo.

COOPERATIVA CENTRAL DE ABASTECIMIENTO

Un curso de cooperación

Organizado por la Cooperativa Central de Abastecimiento, con el concurso de la Federación Nacional de Cooperativas, ha comenzado a aplicarse en Barcelona el primer curso de cooperación especial para el personal de dicha Cooperativa Central de Abastecimiento.

La primera lección que llevaba por título "Tema inaugural", ha sido explicada por el secretario general de la Federación Nacional, compañero Regino González, y en ella se marcaron las orientaciones y finalidades del curso.

El segundo tema, que se titula "Teoría de la Cooperación", será explicado por el vocal del Comité Central de la Alianza Cooperativa Internacional, en representación de la Cooperación Española, compañero Juan Ventosa Roig y será desarrollado el próximo sábado.

Este es uno de los pasos más positivos que da el movimiento cooperativo español para la educación y formación de elementos cooperadores.

Anuncie en EL DIA GRAFICO

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

Tribunal número 1. — Se vió la causa seguida contra Próspero Servillas, acusado de hurto. Fué condenado a dos meses y un día de internamiento en campos de trabajo.

Tribunal número 2. — Se vió la causa seguida contra José Batet Ferrer, acusado de homicidio.

El fiscal modificó las conclusiones y la vista quedó pendiente de sentencia.

SENALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1. — Un juicio por actividades prohibidas contra Luis Sala.

Tribunal Popular número 2. — Dos juicios uno por estafa contra Juan Minvielle y otro por actividades prohibidas contra Adolfo Muin. Sala Especial de Divorcios. — Sin señalamientos.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES ESPECIALES DE GUARDIA EN BARCELONA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de guardia número 3, durante su última actuación:

En un expediente que por supuesto derrochismo se seguía contra Angel Antón Plá, se dictó la absolución, pasándose, sin embargo, el tanto de culpa correspondiente a favor del Juzgado Decano.

—El Tribunal acordó la inhabilitación a favor del Juzgado Popular en el expediente que por acaparamiento seguía contra Manuel Ruiz Puertas.

SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA DE TARRAGONA

La Sociedad Cooperativa de Altafulla ha sido condenada por venta a precios abusivos, al pago de 2.000 pesetas de multa, siguiéndose procedimiento contra la Colectividad de la Industria de la Alpargata y contra el Ayuntamiento de la misma población.

—Magdalena Ferrer Civit ha sido absuelta del supuesto delito de venta a precios abusivos.

SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA DE LERIDA EN FUNCIONES EN LA SEO DE URGEL

A Alejo Casal se le condenó a seis años y un día de internamiento en campos de trabajo, por el delito de alta traición, proponién-

dole, sin embargo, para el indulto, caso de estar comprendido en lo dictado últimamente por el Gobierno de la República.

—En diversos expedientes y por infracción en las normas de subsistencias, fueron condenados Francisco Colón Casamitjana, al pago de la multa de 5.000 pesetas, Juan Sendra Torres a 1.000 pesetas y a Ramón Oliva Ciosa a 2.000.

LA SEMANA DE MÉJICO

El embajador, señor Tejeda, obsequió ayer a los niños de las guarderías y refugiados de guerra con sesiones infantiles de cine

Ayer mañana en diversos cinemas de la ciudad tuvieron lugar sesiones infantiles, obsequio del embajador de Méjico, señor Tejeda, a los niños de las guarderías y refugios de guerra.

En uno de los salones actuó el ventrílocuo Martí, que fué muy aplaudido por el público infantil que llenaba el salón.

Algunos de los maestros que acompañaban a los niños hicieron resaltar el agradecimiento de éstos por la atención del embajador de Méjico y al final prorrumpieron en vítores a Méjico, al presidente Cárdenas y al coronel Tejeda.

EN EL LICEO

LA FUNCION DE HOMENAJE A MEJICO. Ayer, por la tarde, celebróse en el Gran Teatro del Liceo una función de homenaje a Méjico, organizada bajo el patronato de "Los Amigos de Méjico".

Se representó el drama lírico de José María Usandizaga, "Las Golondrinas", logrando en su interpretación un triunfo rotundo Marcos Redondo, Conchita Pandés, Matilde Martín, Antonio Palacios y los demás artistas de la compañía, como también el maestro director y concertador Francisco Palos, el director escénico Eugenio Casals y los primeros bailarines Juan Magriñá y María Luisa Nogués.

Entre otras personalidades, asistieron a esta representación el embajador de Méjico, don

ESPECTACULOS

TEATROS DE BARCELONA

FUNCIONES PARA HOY TARDE, A LAS 5. NOCHE, A LAS 10

BARCELONA. — Hoy, tarde, "La esclava de su galán". Noche, no hay función para dar lugar al ensayo general de "Los puñales de la Sociedad".

CATALA DE LA COMEDIA. — Hoy, tarde y noche, "La ferretaga domada".

COMICO. — Hoy, tarde, "Las de Villadiego". Noche, "Las tocas".

ESPAÑOL. — Hoy, tarde y noche, "Madrecita mía".

NUEVO. — Hoy, tarde y noche, grandes programas de Variedades y Circo.

PRINCIPAL PALACE. — Hoy, tarde, "El hombre que come". Noche, "Manía persecutoria".

ROMEA. — Hoy, tarde y noche, "El imperio de los gangsters".

TIVOLI. — Hoy, tarde, "El vals de los pájaros". Noche, "Los clavetes" y "El dúo de la Africana".

VICTORIA. — Hoy, tarde y noche, "El maestro Campanone" y "El señor Joaquín".

CARTELERIA DE CINES

COMISION INTERVENTORA DE ESPECTACULOS PUBLICOS SEMANA DEL 10 AL 16 DE OCTUBRE DE 1938

ACTUALIDADES. — Cantando y bailando, España ante el mundo. Noticiero Nacional. Por todo el mundo, España al día. Dibujo.

ATLANTIC Y SAVOY. — España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. El teatro. Valencia en la guerra. Dibujo.

PUBLI CINEMA. — España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Cuando el soldado es campesino. Noticiero número 3. 15 minutos en España. Dibujo.

ASCASO. — El agente especial. El chico cantor. La vida es sabrosa.

ASTORIA Y MARYLAND. — Muerte de vacaciones. Déjame soñar. El hombre del trapezo. Proyectiles humanos. Alfarraca.

AVENIDA Y KURSAL. — Un ladrón en la alcoba. Civismo. Ondas musicales.

ARNAU Y BROADWAY. — El agente británico. La divina gloria. El testigo. Dibujo.

ALIANZA. — La celda de los condenados. Man Zelle Nitouche. La mujer constante.

ARENAS. — Crimen de Vanities. Sinfonías del corazón. Ignominia. Venga esa mano.

BARCELONA. — Marimela. Nobleza del corazón. Teodoro y Compañía.

BOSQUE. — La comedia de la vida. La farándula trágica. Solidaridad Internacional.

BOHEME. — Aquí viene la armada. La boda es sabrosa. Comedia. Variedad musical.

CAPITOL. — Fuga apasionada. Ahora y siempre. Hipnotizador hipnotizado. Hombres contra peces.

CATALUSA. — El mundo cambia. El Dr. X. Dibujo.

CINEMAR. — El último experimento del Dr. Braken. Principio de media noche. Comedia. Dibujo.

CONDAL. — Una mujer para todos. Campeones olímpicos. Tragedia humana. Cesante ultra tumba.

CHILE. — La voz del desierto. Verónica. Mujer fantástica. Dibujo.

DURRUTI. — Los muertos andan. Por unos ojos negros. La mujer triunfa. Comedia. Dibujo.

DIORAMA Y ROYAL. — Capricho Imperial. Casino de mar. Un par de tios. A golpes por las nubes.

ESPLAI. — El agente británico. Matando en la sombra. Central Park. Comedia. Dibujo.

EXCELSIOR. — El rayo de acero. Por un perro chico una mujer. En un rancho de Santa Fe. Comedia. Comedia musical.

Bajo las bombas fascistas la semana del libro 1938 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

EDEN. — Noche tras noche. Agulla y balcón. Se fué mi mujer. Cesante ultratumba. Dibujo.

FANTASIO. — Proceso sensacional. Días de sol. Tras las falda.

FEMINA. — La Venus rubia. Enfocado. Los perros. Me los como vivos.

FRANCISCO FERRER. — La casta Susana. Comedia. Comedia musical. Documental.

POC NOU. — Ruta Imperial. Verdadera felicidad. Documental. Dibujo.

FREGOLI Y TRIANON. — El vuelo de la muerte. Nebolina. Cercas y balas. Ir por lana.

GOYA. — Ruta de héroes. Anny en Escocia. Paris Montecarlo. Dibujo.

IRIS PARK. — Su primer beso. El rey de los féforos. Calamidad con suerte. Dibujo.

INTIM. — Su primer beso. Bella Adelina. Ha entrado un fotógrafo. Dibujo.

LAYETANA. — Nadá significa el dinero. Una mujer fantástica. Nicole y su virtud.

METROPOL. — Sed de renombre. Caras falsas. Dibujo. Marineros en tierra. Bajo las bombas fascistas la semana del libro 1938 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

MONUMENTAL. — Identidad desconocida. Amo a este hombre. Casa Internacional. Entretenimiento. Una casa como pocas.

MIRIA. — Capricho Imperial. Alegria estudiantil. Un par de tios. Lo que Betty vió.

MISTRAL. — Caballero improvisado. El fantasma va al Oeste. Esplendor.

MUNDIAL. — Por unos ojos negros. El rey de la plata. ¿Que hay Nellie?

NEW YORK. — Una muchacha irresistible. Tartarin de Tarascón. La dama de las Camelias.

ODEON. — La noche del pecado. A garrotazo limpio. Su revolver era su ley. Solidaridad Internacional. El veneno del Circo.

PATHE PALACE. — La señora no quiere tener hijos. El Barbero de Sevilla. La mujer desnuda.

PADRO. — Nocturno. Hampa dorada. Svengali.

POMPEYA. — Baby. Circulo rojo. La llama sagrada.

PRINCIPAL. — La comedia de la vida. La farándula trágica. Solidaridad Internacional. Adorable embustero.

RAMBLAS. — El gendolero del Broadway. Siempre en mi corazón. El guapo.

SPLENDID. — La casa del misterio. Suburbios. Llama sagrada.

SELECT. — Vagabundo a la fuerza. Teodoro y Compañía. La confidente.

SMART. — El altar de la moda. Gloria y hambre. La mujer triunfa. Comedia.

SPRING. — El despertar del payaso. La matanza. Ha entrado un fotógrafo.

TALIA. — Aquí viene la armada. La vida es sabrosa. Comedia. Variedad musical. En pos del amor.

TETUAN Y NURIA. — Nobleza obliga. Amor en ruta. Amo a este hombre. A puñetazo limpio. Educación deportiva.

TRIUNFO. — Vagabundo a la fuerza. Principe encantador. Hipnotizados.

VOLGA. — La Venus rubia. Una mujer a bordo. Dos soldados. Pelirrojos de Betty. A puñetazo limpio. La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

VICTORIA. — El Dr. Sócrates. La víctima del dragón. Bella Adelina Comedia. Dibujo.

WALKIRIA. — El rey de la plata. El expreso de la seda. La novia de la suerte. Comedia. Dibujo. La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

FRONTONES

TXIKI ALAI. — Hoy, tarde, a las 3'30. Natí-Mary contra Carmenuche-Toni.

NOVEDADES. — Hoy, tarde, a las 3'15, a palo. Apolo-Campos contra Gallarta II-VI-Baro.

Domingo, 16, beneficio de los Huérfanos del Cuerpo de Seguridad G. U.

C. N. T.

El Comité Nacional acordó donar 25.000 pesetas para la suscripción Campaña de Invierno

De la reunión celebrada en el día de ayer por el Comité Nacional de la C. N. T., se ha facilitado la siguiente referencia: Queda aprobada el acta de la reunión anterior.

El secretario general informa de la situación interior y exterior, destacando la reacción que va produciéndose en los pueblos democráticos al comprender que Munich y los cuatro representantes la concesión al fascismo amenazador de la paz, que hoy ya anuncia cuáles son sus próximas apetencias.

El compañero Horacio M. Prieto informa de su gestión en el Frente Popular y de los manifestos lanzados al proletariado mundial y a las democracias por las organizaciones obreras y el Frente Popular. Se aprueba.

Informan los representantes en el Comité Nacional de Enlace, en el que se acordó remitir circular a los Comités de Enlace instándoles a trabajar activamente, a resolver todos los pleitos pendientes y comunicarles recientes acuerdos del Comité Nacional.

Se acepta la propuesta hecha por el secretario del Comité de Enlace para buscar los puntos coincidentes entre las representaciones obreras.

Se acuerda donar 25.000 pesetas para engrasar la suscripción Campaña de Invierno, de ayuda de la retaguardia al frente.

Cumplíendose hoy el XXIX aniversario del fusilamiento de Ferrer Guardia, el C. N. decide en recordatorio mandar su representación a los actos conmemorativos que tienen lugar.

Adalberto Tejeda y el cónsul don Octavio Madero.

EL NOMBRE DE MIGUEL HIDALGO. EL GRAN LIBERTADOR DE MEJICO. SERA DADO HOY A UNA CALLE DE BARCELONA

Hoy, a mediodía, "Los Amigos de Méjico" descubrirán una lápida que, de ahora en adelante, dará el nombre de Miguel Hidalgo, el gran libertador de Méjico, a la calle de París, en el trozo comprendido entre la plaza de Ernesto Ventós y la Avenida Bernat Metge.

A este acto solemne y de gran confraternidad hispano-mexicana, asistirán el alcalde de Barcelona don Hilario Salvadó, diversas entidades políticas y sindicales y la Banda Municipal, que dará un ameno concierto.

El lugar de concentración será el número 23 de la calle de París.

HOMENAJE AL EMBAJADOR SESOR TEJEDA

Mañana, a las seis de la tarde, en el Casal de la Cultura, tendrá lugar un acto de homenaje al embajador mejicano, don Adalberto Tejeda, organizado por "Los Amigos de Méjico", en el que se testimoniará el afecto y admiración que nuestra ciudad siente por este gran democrata y amigo de España.

BANDERAS de todos los países EL INGENIO - Raurich, 6 Teléfono 15086

COMPRAS OFERTAS COMPRO COMADRONA Señoras y Señoritas Modista VARIOS GESTIONAMOS ESCUELA VENTAS SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.  
Delegado comercial: Teléfono 37334.  
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.  
Teléfonos: 37317 y 37365.  
Información: Teléfono 37327.  
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES  
NUMERO SUELTO: **30 CENTIMOS**

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Viernes, 14 de Octubre de 1938

Núm. 6.870

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 246, y con 7'50 pesetas, los números 46, 146, 346, 446, 546, 646, 746, 846 y 946.

## LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA LA BATALLA DEL DEL EBRO

**Después de costosos intentos, los invasores lograron ocupar la cota 484 en el Coll del Coso; pero las tropas españolas, en brioso contraataque, la reconquistaron**

**Los piratas del aire italianos — uno de cuyos cazas fué abatido por la Aviación española — bombardearon en el puerto de Barcelona al mercante británico «Stancroft», causándole averías y víctimas, y también hicieron víctima, una vez más, a Tarragona**

### PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

**FRENTE DEL ESTE.** — En el sector del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión, precedidas de intensísima actuación de la Artillería y Aviación extranjeras, consiguieron ocupar, después de costosos intentos, la cota 484 de Coll del Coso. Las tropas españolas, en brioso contraataque, la reconquistaron, desalojando totalmente al enemigo.

En combate con nuestra Aviación fué derribado un caza de los invasores.

**FRENTE DEL CENTRO.** — En las primeras horas de hoy, nuestras fuerzas después de volar un fortín enemigo, han rectificado su línea a vanguardia, en el sector de Las Rozas.

**DEMÁS FRENTE.** — Sin noticias de interés.

#### AVIACION

A las once horas de hoy, cinco trimotores italianos "Savoia 81", bombardearon la zona portuaria de Barcelona. Uno de los explosivos lanzados alcanzó al buque británico "Stancroft" causándole averías. La agresión ocasionó víctimas.

En la mañana de hoy, la Aviación italiana, procedente de su base de Mallorca, bombardeó también Tarragona.

### LA AYUDA A ESPAÑA

#### Conferencia de urgencia del Comité laborista

Londres, 13. — El Comité laborista de ayuda a España, que comprende representaciones de diversas organizaciones del partido laborista, organiza para el día 23 una conferencia de urgencia acerca de España.

Las convocatorias han sido enviadas ya en nombre de 18 Consejos interindustriales y organizaciones laboristas. — Ag. España.

### LA C. G. T. FRANCESA

**Rectifica el acuerdo de una minoría, fija claramente su actitud contra el fascismo y Jouhaux dice que aprueba plenamente las palabras del Presidente Negrin en la Sociedad de Naciones**

París, 13. — La Prensa que con involuntaria ironía suele llamarse "gran Prensa", había dedicado al Comité nacional de la C. G. T. espacio y titulares en relación con la importancia de esta magna Asamblea obrera.

Al menos lo hizo así mientras pudo creer que en sus debates podía surgir una división y una mengua en la fuerza organizada de los trabajadores franceses. Ahora que se conoce el resultado, cuando de la discusión sale magníficamente robustecido el movimiento obrero, de repente los diarios de inspiración patronal parecen haber perdido el interés extremado que les inspiraba el Comité nacional de la C. G. T.

Pero no por ello deja de ser el acontecimiento más importante que haya tenido lugar en Francia después de la capitulación de Munich. Cuando ésta se produjo surgió una enorme descomposición en los medios que aprecian el hecho en sí y sus efectos en un porvenir próximo. Una minoría de dirigentes sindicales se deja arrastrar por la inconsciencia del peligro aparentemente alejado. Olvidan principios elementales que les trazaba un deber más difícil, pero por ello mismo imperioso. En cambio — y con ello se honra al movimiento sindical francés — la gran mayoría suele mantenerse a la altura de un momento en extremo crítico.

Mucho más que preparar el Congreso federal del mes próximo, se trataba, por lo tanto, de liquidar esta discrepancia y de fijar con claridad el criterio de la clase trabajadora francesa ante la política de concesiones al fascismo, que ha llevado a Europa a la crisis actual. La resolución adoptada por unanimidad refleja la repulsa general contra el pacto de los cuatro, condenado por la opinión pública de todos

los países democráticos". Y ante la ofensiva que se dibuja en el interior contra todas las conquistas sociales de la gran central sindical, se robustece su unidad interna, comprometida por quienes en nombre de la independencia nacional, venían fomentando nocivas campañas y a los que cierta Prensa enemiga de la clase trabajadora prestaba muy gustosa sus columnas.

Es el sindical puro Lacoste quien ha recordado ese equívoco de que el antimarxismo es el punto de partida de todo el movimiento fascista. Su voz severa encuentra un eco profundo en el Comité Nacional. Pero la nota saliente, casi podríamos decir dramática, ha sido la intervención magistral de León Jouhaux. Citó una entrevista con el presidente Daladier, precisamente acerca de España, en la cual este le había dicho que "los tratados podían inter-

pretarse". Contestó Jouhaux que Francia no interpretaba su firma. El relato de su reciente entrevista con el presidente Roosevelt merecería por sí solo un largo comentario; pero lo que decidió a los pocos vacilantes fué esta advertencia dramática del secretario de la Confederación: "¿Mañana España?" ¿Qué le reservaba el porvenir inmediato? Se ha hablado aquí de las palabras de Negrin en la Sociedad de Naciones, que yo apruebo plenamente. Se habla también fuera de un arreglo para la marcha de los voluntarios extranjeros que combaten en España. No sabemos lo que esto significa. Mañana España. También podría desaparecer como último baluarte de las democracias y de las libertades. Y entonces nuestro aislamiento sería total. ¿Es entonces — pregunto yo — cuando emprenderíamos la defensa contra el fascismo?" — Agencia España.

### EDITORIAL

## España combate por su existencia

**C**UANDO en defensa propia, los individuos matan, si se aportan al Tribunal las pruebas comprobatorias de que se causó la muerte sin intención ni propósito de atentar contra la vida ajena, el fiscal retira la acusación. Y si por puro formalismo la mantiene, el Jurado absuelve al procesado, que al reintegrarse a la ciudadanía goza de las mismas consideraciones que antes. Los pueblos obligados a defender su existencia porque fueron agredidos sin razón, hasta ahora habían sido considerados como ejemplo de dignidad no sólo merecedor de respeto sino de admiración, al exceder los límites de la heroicidad con objeto de seguir detentando el rango de naciones libres que habían alcanzado.

Pocas veces ha presenciado el mundo, cruzados de brazos los pueblos fuertes pero respetuosos de la libertad y de los derechos de los débiles o de los que poseen una fuerza militar proporcionada a sus recursos, el espectáculo oprobioso que ahora se registra de que el atraco se consume con absoluta impunidad y en algunos casos como en el de Checoslovaquia con la complicidad y aún con la colaboración de quienes podrían evitar el despojo y aún imponer el respeto al derecho internacional.

Es Europa la que está concediendo un asenso afrentoso a los bandoleros que roban y asesinan. Porque es evidente que si en América se encontraran en guerra dos de las Repúblicas mejor dotadas de recursos y hubieran concertado las demás un Pacto de No Intervención no sería posible que, impunemente, nadie vulnerara el Pacto y mucho menos que ante la observancia de las leyes humanitarias por parte de uno de los beligerantes pudiera el otro recurrir a las atrocidades que emplean los invasores de España, sin que los demás firmantes del Pacto no le aplicaran el Pacto convenido. A la República norteamericana puede atribuirse, sin temor a que los hechos desmintieran la suposición, el gesto de una intervención rápida y eficaz en el caso de que se hubiera registrado en Ultramar una agresión tan monstruosa como la de que se hace víctima a España y recurriendo a procedimientos de un terrorismo tan abominable como el que emplean Italia y Alemania.

España combate por su existencia. Esta afirmación rotunda del presidente Negrin fué radiada el Día de la Raza a todos los pueblos de América. En adelante, ninguno de ellos podrá alegar ignorancia, ni condicionar su simpatía a nuestra causa con el pretexto de que en España está entablada una lucha ideológica. No. España combate nada más pero nada menos que por su existencia, como país libre e independiente. Es cierto, y es terrible, y ésta es la agravante de nuestra tragedia, que unos hijos de España, colaboran con sus invasores para que deje de existir. Si antes, por la obcecación del apasionamiento no lo vieron, después de la mutilación de Checoslovaquia que ha entrado ya como Estado independiente en el período preagónico, su persistencia en no contribuir con el Gobierno de la República a arrojar del territorio patrio a los italianos, a los alemanes, a los moros y a los mercenarios de todos los países y de todas las razas que han venido a España a saciar su hambre y a satisfacer su codicia, les deja huérfanos del derecho a continuar llamándose españoles.

Nosotros no queremos la guerra. Pero queremos ser libres e independientes en una España en la que no haya otra soberanía que la de la voluntad popular. No hacemos más que defender el derecho a nuestra existencia. Y para que no pueda ser negado con el pretexto de habernos mostrado propicios a aceptar limitaciones que le despojaban de intangibilidad no podemos avenirnos a esas soluciones intermedias que propugnan cuantos se mostrarían ofendidos y vejados si se les propusiera que paz concertar la paz con la nación o naciones que les agredieron sin razón, aceptarían el más inicuo y el más deshonroso de los despojos; el de su independencia y el de la integridad de su territorio. Y como éstas son las soluciones intermedias que se nos proponen por los países cínicamente no intervencionistas aunque hayan llegado incluso a la infamia de negarnos las armas que precisábamos para nuestra defensa, no habrá de sorprendernos que las rechacemos con toda violencia porque constituyen un agravio y una afrenta que ningún pueblo medianamente digno puede aceptar. Seguirá la guerra. Sólo será posible la paz cuando haya abandonado nuestro territorio el último de los invasores. Porque tras éstos se impondrán el destierro, acuciados por su cobardía, los traidores. Y España recuperará entonces su independencia y su dignidad de pueblo libre.

### LA FIESTA DE LA RAZA

#### Festival al que asiste el ministro señor Giral

Madrid, 15. — Con motivo de la Fiesta de la Raza se ha celebrado un interesante festival en la Base de Instrucción de la Cuarta División, representándose "La reina mora", con intervención de destacadas notabilidades artísticas.

Asistieron al acto personalidades políticas y militares, entre ellas el ministro sin cartera y presidente de la Comisión de Canjes, José Giral, que fué objeto de grandes atenciones.

El comandante Francisco Ortega recibió muchas felicitaciones por la magnífica labor cultural que viene realizando en dicha unidad.

Los soldados ovacionaron al ministro y Gobierno del Frente Popular.

### EN LA ZONA FACCIOSA

#### Hambre, miseria y extranjeros ladrones

Hendaya, 13. — No faltan los informes de la zona facciosa. Todos los que huyen de los territorios paradisíacos de Franco y del cardenal Segura refieren las mismas noticias y tienen las mismas maldiciones en sus labios para los traidores españoles. Soldados y paisanos coinciden en que aumentan en aquel campo a diario las dificultades económicas. El dinero disminuye de una manera alarmante. Como la cosecha fué muy pobre y los jornales bajísimos, el hambre y la miseria se enseñorean por todas partes. Ha llegado a faltar incluso la carne en conserva, que se venía comprando en el extranjero. Durante las últimas semanas se ha reproducido de nuevo la protesta por la carencia absoluta de aceite, que ha sido requisado por los alemanes para las refinerías de Hamburgo. Se dice que la mayor parte de la cosecha de aceite va a ser enviada a Alemania, para que ésta a su vez lo mande a Buenos Aires, previa una elaboración de refinamiento, con objeto de poder obtener divisas extranjeras. — Agencia España.

### LA ESCLAVITUD EN LA ZONA FACCIOSA

#### A los gaditanos se les impone la obligación de aplaudir a los soldados invasores de Italia

Londres, 13. — El corresponsal del "Daily Telegraph" en Gibraltar anuncia que los habitantes de Cádiz han sido invitados por las autoridades facciosas a aplaudir a los soldados italianos que lleguen a la estación para embarcar con destino a Italia. — Ag. España.

**A las OCHO de esta noche  
EL PRESIDENTE NEGRIN  
Hará una declaración por  
radio, en este sentido:  
"España ante la  
crisis internacional"**